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KASDIENĄ...
Apie Hillmaną 
Unijos ir religija 
Cholerikai
Komunistų balsai

Storojas “brolis” Hillmanas, 
bet reakcionieriams jis vis dar 
negeras. Štai kaip jį apibudina 
kun. Coughlin’o ‘Social Justice’: 
“Hillmanas yra nelemtai pasku­
bęs radikalas, nusiteikęs sovie­
tiškai. Jis—'materialistas ir inter­
nacionalistas.”

Apie Hillmaną kalba su tokia 
neapykanta, kaip kad jis pats 
kalba apie raudonuosius.

Klerikalų laikraštis “Ameri­
ka” kiša savo juodą snapą į CIO 
unijų reikalus ir kviečia P. Mur­
ray kovoti prieš bedievius uniji­
niam judėjime. Mat, Philip 
Murray yra geras katalikas.

Tą intervenciją reikia nušhiot 
su panieka. Unijinis judėjimas 
tuoj susmuktų, jeigu jis pasida­
lintų į bedievius ir tikinčius.

P. Murray neužklius ant tos 
klerikalų meškerės.

šią savaitę suėjo 30 metų, kaip 
įsisteigė Kinijos respublika. Ji 
eina tuo keliu, kurį nužymėjo 
revoliucijos tėvas Dr. Sun-Yat 
Sen.

Jo testamente vyriausi įsaky­
mai—eit link socializmo ir drau­
gauti su Sovietų Sąjunga, 
gauti su Sovietų Sąjunga.

Kur tik organizacijose pasi­
painioja Grigaičio agentai Straz­
dai, ten užverda smala.

Brooklyno SLA 38 kuopoj jau 
’užviro smala. Į kuopos sekreto­
rius pateko Strazdas, nors jis 
buvo suspenduotas už duoklių 
nesumokėjimą. Per du mitingu 
dėl to choleriko kuopoj tęsėsi ba­
talija. Pagaliaus jį pravijo.

Tai politinė trucizna.

“Laisvė” rašo, kad smala už­
virė ir lovestoniečių tarpe. Peša­
si lik kudlos taršosi. Iš tos kli­
kos pabėgo dešinioji Lovestono 
ranka Bertram Wolfe. Stilso- 
nams ir Strazdams lai buvo sa­
vo rųšies neklaidingas popiežius. 
Juo jų mažiau, tuo jie labiau 
draskosi ir bludija.

“Tėvynėj” (Nr. 1) telpa “laiš­
kas” iš Lietuvos. Ten pasakyta: 
“O liek rusų privažiavo į Lietu­
vą, didesnis skaičius nekaip lie­
tuvių kad seniau buvo.”

Lietuvių seniau buvo virš 2 
milionų. Reiškia, rusų Lietuvoj 
dabar kokie trys milionai!

Visai išsikraustė iš galvos!

“Keleivis” rašo, kad visoj A- 
merikoj komunistai tegavo vos 
48,000 balsų, ši Maikio statistiką 
nieko neverta.

Calffornijoj Komunistų Par­
tijos kandidatė į senatorius Ani­
ta Whitney gavo 97,478 balsus. 
Žinoma, “Keleivis” šią skaitlinę 
nepaskelbs.

Iš viso, valdiškomis žiniomis, 
komunistų kandidatai gavo 209,- 
000 balsų, nors daugely valstijų 
jų kandidatai nebuvo ant balo- 
iol

Canlcrburio dekano Hewlett 
Johnson knyga apie Sovietų Są­
jungą (Soviet Power) turi di­
džiausio pasisekimo. Jos išėjo 
jau 100,000 kopijų.

Ją turėtų perskaityti kiekvie­
nas, kam rupi, socialiniai klausi­
mai.

L. Pruseika.

Tokio. — Japonijos vyfiausy- 
bė protestuoja Anglijai prieš 
sulaikymą ir kratymą Japoni­
jos keliauninkų Bermudoj.
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI

SAMDYTOJAI TURĖS PASIRAŠYTI SUTARTIS SU UNIJOMIS
SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­
KOS SANTIKIAI EINA GERYN: 
INTERESAI NEKONFLIKTUOJA
Sovietai ir Turkija Gelbes Bulgarijai; Tur­
kai Mano Stoti Karan, Jei Vokiečiai Eis 

per Bulgariją; Abi Šalys Ruošiasi
WASHINGTON, sausio 7.— NAZIAI NESISKUBINS, MANO 

JUGOSLAVAIpatikimi šaltiniai tvirtina, jog 
Sovietų Sąjungos ir Jungtinių 
Valstijų diplomatiniai ryšiai da­
bar yra geresni, negu buvo bent 
kada pirmiaus.

Santikiai abiejų šalių eina ge­
ryn.

Viena klintis dabar painiojasi 
tolimesniam gerinimui santikių, 
tai Roosevelto valdžios atsineši- 
mas link Pabaltijo kraštų. Ame­
rikos poliuose yra 11 Pabaltijos 
kraštų prekinių laivų. Jie nedi­
deli, bet butų naudingi toms ša­
lims. Bet kad Pabaltijos šalių 
žmonės nusitarė ir prisidėjo 
prie Sovietų Sąjungos, Wash- 
ingtonas sulaikė čia tų šalių lai­
vus, kurie faktinai turėtų pri­
klausyti Sovietų Sąjungai, kurio­
je dabar yra ir Pabaltija.

Tatai betgi gal bus tinkamai 
išrišta.
išrišta.

Sovietų ir Amerikos reikalai 
Pacifike nekonfliktuoja. Kaip 
tik priešingai — abi šąli eina 
prieš Japonijos. imperializmo 
ekspansiją. Ta ekspansija da­
bar daugiai sukama į Amerikos 
ir Anglijos interesų sferas. Geri 
santikiai Amerikai tad juo la­
biau reikalingi, kuomet Japoni­
ja ruošiasi į karą.

Senatoriai Gavo Dvi 
Peticijas Tyrinėjimui 
“Šiaudinių Balsavimų”

Washingtonas, sausio 7. —Se­
nato privilegijų ir rinkimų ko­
misija gavo dvi rezoliucijas, ku­
riose reikalaujama tyrinėti ‘šiau­
dinių balsavimų’ vedėjus, ar nė­
ra tai propagandos Įrankis pa­
kreipimui balsavimų.

CIO Unija Skelbs 
Streiką General 
Motor Įmonėse

Detroit, Mich., sausio 7. — 
United Automobile Workers 
Unija padarė pareiškimą Labor 
Board’ui, kad skelbs streiką vie­
noj General Motors įmonėj ir 
veda streiko klausimu balsavi­
mą kitoj.

Chevrolet . įmonė nutarė 
1,533 prieš 212 eiti, streikan 
prieš numažinimą algų. Kai ku­
riems darbininkams numažinta 
algos net per pusę.

12,000 Chevrolet įmonės dar­
bininkų Flint, Mich., balsuoja 
streiko klausimą.

550 Nazių Orlaivių 
Gabeno Armiją Italijon

Belgradas, sausio .— Bėgiu 12 
dienų virš Jugoslavijos perlėkė 
apie 550 vokiečių orlaivių, gabe­
nančių armiją Italijon, sako Ju­
goslavijos armijos štabas.

BELGRADAS, sausio 1. — 
čionai manoma, kad naziai 
į Bulgariją nesiverš, bent ilgo­
kai. Vokietijos užsienio mi- 
nisteris von Ribbentrop pa­
reiškęs Bulgarijos premierui 
Fillovui, jog naziai visai ne­
paisą bulgarų, jei tik SSSR ne­
sipriešins, jie eis per Bulgari­
ją. Sovietai betgi priešinsis, 
sako jugoslavai.

SOFIJA, Bulgarija, sausio 11. 
—Diplomatiniai šaltiniai čia sa­
ko, kad Sovietų Sąjunga padės 
Bulgarijai, pasipriešindama Vo­
kietijos žygiams prieš Bulgariją.

Turkija sutraukus daug ka­
riuomenės Bulgarijos pasienin. 
Sako, kad turkai išstos prieš vo­
kiečius, jei šie eis Bulgarijon. 
Turkai nelauks iki Vokietijos ar­
mija pasieks jų rubežius, jie pa­
sitiksią nazius Bulgarijoj.

Vokiečiai skleidžia gandus, 
kad Jugoslavija ir Sovietai nesi­
priešinsią •Vokietijos žygiams 
Bulgarijon, bet tiems gandams 
netikima.

ANKARA, sausio 7. — Turki­
jos preinieras Tefik Saydan pa­
reiškė parlamentui, jog nors Vo­
kietijos kariuomenė yra tik 150 
mylių nuo Turkijos, jis tikisi, 
kad Turkija nėra pavojuj, nes 
jos talkininkės jai padės.

Su Sovietų Sąjunga santikiai 
yra labai geri. O Anglija esanti 
Turkijos talkininkė.

Turkų laikraštis “Tan” sako, 
kad Vokietijos armijos Ruma- 
nijon sutraukimas gal bus pas­
tangos įsivyrauti bent trijose 
Balkanij šalyse — Rumanijoj, 
Vengrijoj ir Jugoslavijoj.

SOFIJA. -— Bulgarijos vyriau­
sybė koncentruoja armiją Tur­
kijos pasienin. Sako, bulgarai 
neleis turkų savo šalin, nežiūrint 
ką vokiečiai darytų.

Bulgarija irgi tikisi Sovietų 
užtarimo ir gal pageltos.

Aukščiausias Teismas Padarė Gerą Nuosprendi 
Unijom; Samdytojai Turės Pasirašyti Sutartis, 

Neužtenka Toleruoti Uniją
CIO IR ADF UNIJOS SVEIKI­

NA NUOSPRENDĮ KAIP LAI­
MĖJIMĄ.

Washington, sausio 7. — Au­
kščiausias šalies teisinas užgyrč 
National Labor Relations Bordo 
nuosprendį, kad kompanijos tu­
ri ne tik nesipriešinti unijos or­
ganizavimui, kaip nusako Wag- 
nerio Aktas, liet daugumai dar­
bininkų pasisakius už kurią 
uniją, jos turi su ta unija pasi­
rašyti kontraktą.

Wagncrio Aktas, teisybė, spe­
cifiškai to nepasako, bet užtik­
rindamas darbininkams teisę į 
uniją stoti ir reikalaudamas 
leisti darbininkams balsuoti, tas 
aktas be specifiško nurodymo, 
nusako, kad kompanijos turi pa­
sirašyti sutartį su unija, gavu­
sia daugumą balsų.

Nuosprendis duota byloje H. 
J. Heinz kompanijos, kuri ape­
liavo prieš NLRB.

šis nuosprendis ypač paliečia 
“inažasias plieno kompanijas”, 
būtent, Youngstown Tube and 
Sheet, Republic Steel ir Inland 
Steel, taipgi Fordo Co.

CIO IR ADF UNIJOS SVEIKI­
NA NUOSPRENDĮ KAIP LAI­
MĖJIMĄ.

Washington, sausio 7. — Au­
kščiausias šalies teismas užgyrč 
National Labor Relations Bordo

UAW Unija Nutarė 
Streikan Eiti Orlai­
vių Įmonėj

Farmingdale, N. Y., sausio 7. 
—Ranger Aircraft kompanijos 
darbininkai nutarė paskelbti 
streiką už pakėlimą algų. Strei­
kas turėjo įvykti' vakar, bet 
valdžios tarpininko patarimu 
jis nukeltas dviem dienom.

Unija reikalauja pakelti al­
gas 5 centus į valandą.

Kompanija dirba orlaiviams 
inžinus.

NUMIRĖ AMERIKOS 
KONSULAS VOKIETIJOJ

Berlynas. — James J. Murp­
hy, Amerikos generalis konsulas 
Hamburge, numirė čia nuo nu­
garkaulio ligos.

Kongrese Yra 8 Moterys, 
Atstovų Bute 7, 
Senate Viena

Washingtonas, sousio 7. — 
77-tain kongrese yra šios mo­
terys:

Jeanette Rankin, iš Montana; 
Frances Bolton, iš Ohio; Mary 
Norton, iš New Jersey; Marga­
ret Smith, iš Maine; Edith Ro­
gers, iš Mass.; O’Day, iš New 
Yorko; Sumner, iš Illinois; ir se­
natorė Caraway, iš Arkansas.

SUŠALO GRANDŽIAI, 
APIPIRKTI VOKIETIJOS

Madridas. — šalčiai sugadino 
Ispanijos orandžių derlių Caste­
llon de la Plana srityje. Gran­
džiai buvo užpirkti Vokietijai 
siųsti.

Amerikonų Laikraštis Ki­
nijoj Atakuotas Bombom

šanchai, sausio 7. — Ameriko­
nų leidžiamas kinų kalba laik­
raštis Sun Pao du kartus užpul­
tas nežinomų užpuolikų, kurie 
mėtė rankines granatas j laik­
raščio patalpas.

šeši žmonės sužeista. Laikraš­
tis palaikąs respublikinę valdžią.

Šios kompanijos neva pripa­
žino uniją, bet nesirašė su ja su­
tarties. Jos pripažinę unijos į- 
monių komitetus, skaitosi su 
jais, bet nepasirašo sutarties ir, 
žinoma, prie kiekvienos progos 
galėtų nepildyti nerašytos su-

šios kompanijos neva pripa­
žino uniją, bet nesirašė su ja su­
tarties. Jos pripažinę unijos į- 
nlonių komitetus, skaitosi su 
jais, bet nepasirašo sutarties ir, 
žinoma, prie kiekvienos progos 
galėtų nepildyti nerašytos su­
tarties.

Dabar ir jos turės pasirašyti 
kontraktą, kaip nusprendė Auk­
ščiausias Teismas.

Nuosprendis duotas veik vien­
balsiai. Buvo skirtingų nuomo­
nių, bet nė vienas teisėjų nebal­
savo prieš.

Washington, sausio 7. — CIO 
ir ADF unijų viršininkai reiš­
kia didelio pasitenkinimo Auk­
ščiausio Teismo nuosprendžių, I 
kuris žymiai sutvirtina Wagne- 
rio Aklą, arba kitaip vadinamą 
Labor Act. Dabar jau nei viena 
kompanija negalės išsisukinėti 
nepasirašiusi sutartį.

Unijų vadai sako, tas nuo­
sprendis uždavė smūgį Girdle- 
riui ir kitiems, kurie manė galės 
nesirašyti kontraktą su unijom.

Atakuoja Churchil- 
lio Žygį Kaipo Dik­
tatūros Įvedimą

Londonas, sausio 7. — Darbo 
Partijos laikraštis Daily He­
rald smarkiai atakuoja premiero 
Churchillio sudarymą mažo ko­
miteto vedimui ir skubinimui 
karo gamybos. Laikraštis sako, 
kad tai reiškia sudarymą val­
džios mašinos, kur diktuos be at- 
siklausimo parlamento.

Ji taipgi draftuos darbinin­
kus, bet kapitalo nekliudys. ’

AMERIKIETIS LAKŪNAS 
UŽMUŠTAS ANGLIJOJ

Salem, III. — Npami Leckro- 
ne gavo kablegramą iš Londo­
no, kad jos vyras Phillip užsi­
mušė orlaivių nelaimėje.

Vilnius Skubi Vystyti Savo Industriją, 
Pakelti Darbo Našumą, Prisiga­

minti Užtektinai Reikmenų
Vilnius (Elta). — Neatsilikda­

mi nuo visos Tarybų Lietuvos, ir 
Vilniaus fabrikai pilnai įsijun­
gė į socialistines rungtynes. Be­
veik visi fabrikai pasirašė rung­
tynių sutartis. Visur eina spartus 
darbas už gamybos kiekybės ir 
kokybės pakėlimą. Pažymėtina, 
kad fabrikai gamybą jau buvo 
gerokai pakėlę ir be veržybų.

Vilniaus valstybinis tabako 
fabrikas per birželio mėn. paga­
mino 13 milionų papirosų, per 
liepos ir rugpiučio mėnesius jau 
pagamino po 18 milionų, per 
rugsėjo mėn. 22,500,000 papiro­
sų, o per spalio mėn. numatė pa­
gaminti 25 milionus. Lenktynių 
metu žada gamybą dar labiau 
padidinti.

Socialistinių lenktynių mintis 
suelektrino ir mokyklų moki­
nius, kurie pasiryžo išbandyti sa­
vo jėgas mokslo suole ir parody­
ti, ko galima pasiekti laisvai be­
simokinant. Atsidėkodamos Ta­
rybų vyriausybei už nemokamą 
mokslą ir pagerbdamos didžio­
sios darbininkų istorijoje dienos 
*-Spalių Revoliucijos atsimini­
mą, Vilniaus II vidurinės mokyk­
los mokines pasižadėjo: atidžiai

ANGLAI UŽĖMĖ ITALIJOS ORO 
BAZE PRIE TOBRUKO; SUĖMĖ 40 
ORLAIVIŲ:APSUPATVIRTOVES
Jau Suimta 94,000 Italijos Armijos Libijoj; 

Italų Planas Dasigauti j Suez Kanalą 
per Egyptą Nuėjo Niekais

Cairo, sausio 7. — Anglijos 
aviacija praneša, jog italai ap­
leido El Adem, Tobruko airpor- 
tą, ir kad 40 Italijos orlaivių su­
žaloti negalėjo pakilti ir pateko 
anglams.

Italai neatlaikę didelių avia­
cijos atakų.

Anglų kariuomenė jau visai 
prie Tobruko vartų, “operacijos 
eina patenkinančiai“.

Anglų aviacija bombardavus 
italų bazes ir Dernoj ir Marki­
ojoj, toliau už Tobruko. Tripo­
lio elektros stotin numesta daug 
bombų. Taipgi uždegta aliejaus 
tankos prie Tripolio.

Anglų aviacija bombardavus 
ir Valoną, Albanijoj, neveizint 
prasto oro.

Nušovė Žmoną Bažnyčioj, 
Kitus Išgąsdino, Suimtas

Grand Rapids, Mich., sausio 
7. — Willis McCarthy, iš Det­
roito, atėjęs į katalikų bažnyčią 
su šautuvu nušovė savo buvusią 
žmoną, su kuria jis persiskyręs, 
ir pribėgęs prie altoriaus gązdir 
no kitus šautuvu.

Pagalios jis pabėgo, bet gat­
vėje praeivio suimtas.

Rymas, sausio 7. — Princas 
Camilio Bassiano užmuštas 
fronte, Albanijoj.

Blogas Oras Davė 
Progos Atsikvėpti, 
Sulaikyta Bombardavimai

Londonas, sausio 7. — Tik la­
bai prastas oras davė progos an­
glams, kiek atsikvėpti, pasilsėti, 
nes naziij aviacija nebombarda­
vo tūlą laiką.

Anglai taipgi nesiuntė bomb- 
nešiii Vokietijos miestus daužy-

Londonas, sausio 7. — Prane­
šimai iš Egypto sako, kad Itali­
ja netekus 94,000 armijos mū­
šiuose, ypač prie Sidi Barrani ir 
Bardia.

Užmuštų ir sužeistų italų ,vra 
24.000. '

Suimtų nelaisvėn 70,000. '
Tarp jų yra dvi divizijos 

“juodmarškinių milicijos”, ku­
rie buvo “Mussolinio garbė”.

Iš 70,000 suimtų 39,000 yra 
italų reguliarės kariuomenės, 
24,000 fašistų milicijos, 11,000 
libiečių, ir 7,000 mechanizuotos 
armijos.

Suimta 10 generolų.
Suimta daug ginklų ir kitų 

karo reikmenų.

Rymas. — Italų karo koman­
da pripažysta, kad Bardia jau 
pateko anglams, po. “25 dienų 
didingos narsos” italų kareiviu.

Kompanija 
Nesiskaito su Unija

Akron, Ohio, sausio ?.—Pitts­
burgh Valve Fittings kompani­
jos 500 darbininkų, Amerikos 
Darbo Federacijos unijos narių, 
paskelbė protesto streiką dėlto, 
kad kompanija nesitaria su uni­
ja, o su pavieniais jos nariais.

Tokis kompanijos elgėsis reiš- . 
kia laužymą unijos.

Septyni Asmens Užmušta — 
Ir Daugelis Sužeista Bom­
bardavime Radijo Stoties

Londonas, sausio 7. — Angli­
jos radijo stotis, kuri davė ži­
nias visai šaliai ir kaimynam, 
bombarduota iš oro. Septyni as­
menys užmušta ir daugelis su­
žeista, nes bombardavimas įvy-7 
ko laike transliavimo programo’. 
- Stotis tačiaus visai nesugriŠifC 
ta ir nesiliovė veikus. ;

sekti pamokas, sąžiningai pa­
rengti namų darbus, gauti gerus 
ir labai gerus mokslo pažymius, 
nevėluoti į pamokas, nepraleis­
ti pamokų, po skambučio būti 
savo vietose ir palaikyti knygų, 
sąsiuvinių, klasinių ir tt. švarą 
ir tvarką.

Į socialinį lenktyniavimą įsi­
jungė ir Vilniaus teatrų ir kind­
tea trų darbininkai ir tarnauto­
jai. Visur lenktynių melu bus 
įrengtos skaityklos, sutvarkyti 
kambariai, salės išpuoštos socia­
lizmo kūrėjų paveikslais bei ak­
tualiausiais socialistiniais Šu­
kiais.

Numirė A. Baublys
Antradienį numirė Antanas 

Baublys, kuris daug metų gyve­
no Downers Grove.

Antanas prigulėjo prie LDS 53 
kuopos. Buvo pažangus žmogus 
ir ilgametis “Vilnies” skaityto­
jas.

Apie laidųtųves teks vėliau pa­
rašyti. šermenim ir laidotuvėm 
patarnauja P. Ridikas.

J. G.

LAKUNAS UŽSIMUŠĖ

Honolulu. — Vienas armijos 
lakūnas, leitenantas James Wei­
gel užsimušė, o kitas parašiu­
tu nusileido susidūrus dviem or­
laiviam.

Peru ir Ekvadoro Rubežiaus 
Sargybos Susirėmė

Quito, sausio 7. — Tarpe Ek­
vadoro ir Peru pasienio sargybų 
įvyko susirėmimas ir tęsėsi pu­
sę valandos.

Ekvadoro vyriausybė sako, 
kad Peru sargyba pradėjils ata­
kas be pateisinimo.

Trys Peru orlaiviai skraidė 
Ekvadoro teritorijoj, prieš tai 
iškelta protestas.

SUMAŽINA DRABUŽIŲ KIEKI

Berlynas. — Norvegijoj dar 
sumažinta kiekis drabužių kiek­
vienam asmeniui.

Mussolinio Ministerija Už­
tvirtino ‘Pasitikėjimą Ašim?

Rymas, sausio 7. — Italijos 
ministerių kabineto posėdis -išr 
naujo patvirtino savo pasitikė­
jimą “ašimi.” Tam reikalui pri­
imta rezoliucija, kurioje sakp,. 
jog “ašis” kariaus iki pergalės.

Šveicarijoj Uždrausta Par- 
davoti Numažinta Kaina

Berne, sausio 7. — Karo De- 
partmentas išleido dekretą, ku- 
riuomi uždraudžiama nužemin­
ti kainas išpardavimui bile daik­
tų be spėcialio tain leidimo.

Tai daroma, kad užtikrinti 
“reikiamą paskaidymą” Įvairių 
daiktų.

SAUGUS MIESTAS

Sweetwater, Texas. — šiame 
11,000 gyventojų mieste nebuvo 
nei vienos trafiko nelaimių mir­
ties nuo rugpiučio 1939 metų, 
tai yra per 500 dienų.

SEPTYNI LAKŪNAI
UŽMUŠTI BESIMOKINANT .

Ottawa, Ont. — Po naujų me­
tų jau 7_ Kanados lakūnai už­
mušta mokinimosi kempėj į- 
vykstant nelaimėm.

Užvakar orlaiviui nukritus net 
penki lakūnai užmušta.

1
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Tuo Pačiu Keliu
Į Prezidento Roosevelto programinė 

prakalba kongrese yra tąsa tos pačios po­
litikos, karinės politikos. Tik atskiri 
punktai joj labiau užakcentuoti ir todėl ta 
prakalba labai agresyvi.

Net tūli Roosevelto šalininkai sako, 
kad jis užėmė “perdidelę teritoriją.” Net 
tolis atsargus senatorius kaip Robert 
Taft (Ohio), kuris stoja už rėmimą Ang­
lijos, mato pavojų tokioj programoj. Tai 
pavojus aktualaus įsivėlimo karan, nes 
Atnerika pastatyta ant tos pačięs lentos, 
kaip -ir Anglija.

! Senatorius Wheeler išreiškė apgai­
lestavimą, kad ta prakalba nebuvo pasa­
kyta laike rinkimų kampanijos. Jei tokia 
prakalba butų buvus pasakyta laike rin­
kikių kampanijos, tai rinkimų pasekmės 
butų buvusios kitokios. Bet tuomet Roo- 
seyeitas bažijosi esąs taikos šalininkas.

- Kongresmanas Dewey Short (Mis­
souri) išreiškė daugelio nuomonę šiais sa- 
vdį žodžiais: “Jei dar buvo kokios abejo­
nes apie Mr. Roosevelto intencijas, tai jos 
išsklaidytos. Aišku, kaip saulės šviesa, 

r kąd jis veda mus karan.”
*’ ‘ Visi ženklai rodo, kad kongrese bus
■I daug opozicijos. Opozicijos bus daugiau 

negu Wilsono laikais. O antikarinis są­
jūdis už kongreso sienų bus dar didesnis..

A A š M
Prekyba strUžsieniu

Užsieninė Amerikos prekyba įgyja 
vi^ai kitokį charakterį, negu normaliais 
laikais, šešiolika karo mėnesių drastiš­
kai paveikė prekybos charakterį.

. 1940 metais Amerika eksportavo už­
sienin tavorų už $4,025,000,000. Tai be­
veik bilionu daugiau negu 1939 metais.

■ Paviršium žiūrint, biznis labai geras. 
Bet tai labiausia karinis eksportas Angli- 
jojn ir į Anglijos dominijas.

i Paskutiniam bertainy 1940 metų 62% 
Ajnerikos eksporto ėjo į šalis, kurios su­
daro Britanijos imperiją. Tai buvo dau­
giausia karinis materiolas.

i Jei karinis eksportas milžiniškai iš­
purto, tai farmų produktų eksportas ka­
tastrofiškai sumažėjo.

j Štai palyginimas: 1938 metais, tik 
pęr tris mėnesius—rugpiučio, rugsėjo ir 
spalio—Amerika eksportavo farmų pro­
duktu (įskaitant ir medvilnę) už $224,- 
000,000. Na, o tuo pačiu laikotarpiu per­
eitų metų farmų produktų eksportuota 
tiįj už $82,000,000.

, Tas labai skaudžiai pažeidžia Ameri­
kos farpierių interesus. Bet WalTstrycio 
interesams, karinei industrijai šiė laikai 
tai tikras medaus mėnesis.

Charakteringa, kad prastai sekasi A- 
mebikos bizniui ir Pietinės Amerikos vals­
tybėse. Eksportas į Lotynų Amerikos 
šalis rodo aiškios tendencijos mažėti. Lo­
tynų Amerikos valstybės, atkirstos nuo 
europinių marketų, vis labiau priverstos 
varžytis ir mažint savo importą iš Šiauri­
nės Amerikos.

Karas kuomet nors pasibaigs. Ir 
kuomet eksporto bizniui reikės nusista­
tyti .visai kitokiomis gairėmis, tai gali 
įvykti prąjovų, kokių niekas nelaukia. Po 
pereito pasaulinio karo Amerikos eks­
portas buvo labai smarkiai iškilęs. Bet po 
šio .karo padėtis gali būti tiek katastrofiš­
ka, kad visi bizniški apskaičiavimai gali 
būti nustumti į šalį.

Harry Cannes
New Yorke, po ilgos ligos, mirė vie­

nas iš gabiausių Amerikos žurnalistų 
Harry Gannes. Jis buvo itin kvalifikuo­
tas rašyti užsienio politikos temomis. Be 
to, jis parašė dvi dideles knygas — vieną 
apie Ispaniją, o kitą apie Kiniją. Kinijoj 
jis lankėsi 1932-33 metais ir to lankymosi 
pasekmė buvo knyga “When China 
Unites.” .

Harry Gannes sistematiškai rašinė­
davo į “Daily Worker’}”, į “New Masses” 
ir į kitus radikališkus žurnalus. Jo 
straipsniai visuomet buvo turiningi. Jis 
giliai analizuodavo politines problemas ir 
buvo nenuilstantis kovotojas prieš fašiz­
mą ir visus demokratijos priešus.

Harry Gannes mirė, susilaukęs tik 
40 metų amžiaus, pačiame jauno gyveni­
mo pražydėjime. Jei ne liga, kuri tęsėsi 
15 mėnesių, jo gabi plunksna dar daug 
galėjo duoti darbininkų judėjimui. Dar­
bininkų judėjiman jis įstojo, būdamas 17 
metų amžiaus. Pirmutinė organizacija, 
prie kurios jis prisidėjo buvo Jaunųjų So­
cialistų Lyga. Vėliaus jis daug darbavo­
si Young Workers League. Perėjęs tas" 
pradines mokyklas Harry Gannes apsi­
šarvojo marksizmu—ir marksistu jis pa­
siliko ligi savo paskutinio atdusio.

Valdžia ir jį neužmiršo kamuoti dėl 
vadinamo nereguliarumo su užsienio pas- 
portu ir net bandyta jį, esant ligoniu, ati­
tempti teisman. Jis sakėsi norįs pasima­
tyti akis į akį su tais, kurie jį kaltino ir at­
remti visus užsipuolimus. Bet to momen­
to jam. neteko sulaukti.

Kas Pasidarė?
Meksikos arkivyskupas L. Martinez 

kviečia saviškius kooperuoti su prez. Ca­
macho valdžia ir tuo pačiu sykiu atsišau­
kia į panelę švenčiausią Guadalupe šven­
tovėj, kad ji padėtų Camacho valdžiai.

Plutarco Calles, kuris prie preziden­
to Cardenaš, turėjo nešdintis lauk iš Mek­
sikos, reiškia savo pasitenkinimą ir Opti­
mizmą, kad Meksikoj viskas susitvarky­
sią.

Tie visi gaivalai, kurie pereituose rin­
kimuose galvą guldė už Almazaną, dabar 
strimagalviais apsivertė ir kloniojasi 
prez. Camacho.

Kas nors blogo įvyko Meksikos val­
džioje, kad reakcionieriai pakeitė taktiką. 
Prez. Camačho jau nekalba apie sociali­
nes reformas. Agrarinė reforma užsi­
raukė, nors dar tik pusantro miliono vals­
tiečių gavo kiek-tiek žemės. Užsienio ka­
pitalas vėl kelia savo galvą. Jankių im­
perializmas jaučia, kad jo pozicijos tvir­
tėja.

Taip susidėjusioj situacijoj Meksikos 
liaudis jaučia didelį pavojų. Tą pavojų 
pradeda jausti ir Meksikos Darbo Konfe­
deracija.

Valdžios krypimą link reakcijos rei­
kia sulaikyti tuojaus, nes vėliau gali būti 
jau per vėlu.

Bulgarija
Bulgarijos karalius Borisas kadais. 

pasakė, kad jo armijos vyriausybė nusi­
stačius už Hitlerį, bet pati armija, kaip ir 
bulgarų liaudis, pritaria Sovietų Sąjun­
gai.

Bulgarijos valdžioje ir buržuazijoje 
yra daug elementų, kurie nori, kad Hitle­
ris paimtų Bulgariją po savo globa, pana­
šiai kaip yra su Rumunija. Bet didelė di­
džiuma Bulgarijos žmonių apie tai nenori 
nei kalbėti.

Visa progresyvė Bulgarijos visuome­
nė jau senai reikalauja, kad Bulgarija pa­
sirašytų paktą su Sovietų Sąjunga, kas 
garantuotų jai taiką ir neutralumą. Kara­
lius ir parlamentas gavo daugelį peticijų 
su šimtais tūkstančių parašų, reikalau­
jant tokio pakto. Bet jie delsia, jie spiria­
si. j

Bulgarija yra ta Balkanų vieta, kur 
susikryžiavo jo imperialistinių, šalių inte­
resai. Slaptoji diplomatija čia dirba die­
ną ir. naktį. Tuose slaptuose diplomati­
niuose labirintuose beveik neįmanoma su­
sekti teisybė.

VILNIS

Visko po Biskį KIRVELIS

Redaktorius, Kuris Turi 
Draugų

Tolimoj Louisianos valsti­
joj gyvena 70 metų senelis, 
kuris redaguoja savaitinį

patinka ‘Vilnis.’ Bet aš tu­
riu ir ‘Laisvę,’ kur daug maž 
tie patys paveikslai ir ta pati 
pakraipa. Laiko skaityti tiek 
turiu, kol išverdu pietus, tai

laikraštį “Lawrence County 
Press”. Jo vardas Joe Dale.

Senukas susirgo. Jam rei­
kėjo eiti ant operacijos, o pi­
nigų nėra. Tuomet jis atsi­
šaukė į savo skaitytojus: 
“Folks, I’m bad sick and 
need an operation. Pay up, 
please.” Jis prašė, kad skai­
tytojai pasimokėtų'iš anks­
to už metus ar du.

Skaitytojai subruzdo. 
Tuoj buvo susiųsta $600. Re­
daktoriui padarė pasekmin­
gą operaciją. Jis džiaugiasi.

“Mano skaitytojai yrą ma­
no prieteliai”—tarė senukas, 
pasikėlęs iš lovos.

Ar daug yra redaktorių, 
taip draugiškai sugyvenan­
čių su savo skaitytojais.

Aš žinau vieną lietuvišką 
redaktorių, apie kurį jo arti­
miausias draugas pasakė: 
“Greičiau balsuočiau už šu­
nį, o ne už jį.”

O kitas to redaktoriaus 
draugas man pasakė: “Tai 
maniakas, išbėgęs iš beprot­
namio su bomba. Tu nežinai 
į k.urį žmogų jis paleis savo 
bombą.”

Gera Skaitytoja .
Iš tos pat Louisiana vals­

tijos, iš miestelio Winnfield, 
“Vilnis” gavo .sekamą laiš­
ką : “Malonėkit patalpinti ‘tą. 
mano padėkžyonę; Nežinau 
kas turėjo tokją gerą širdį ir 
užrašė man ‘.‘Vilnį’1 ant trijų 
mėnesių. Aš gaunu ‘Vilnį’ 
regli kožną dieną ir labai esu 
dėkinga, nes aš labai myliu 
skaityti. Aš nesigilinu į ap­
garsinimus, kaip daug musų 
lietuvių daro. Aš perskai­
tau kožną straipsnį ir man

tankiai tenka pagadinti pie­
tus ir pamirštu kaip kada 
kokių prismokų įdėti... Ačiū 
nouširdžiai už tokią brangią 
atmintį.

Antanina Sookul
Winnfield, Louisiana.”

Gerbiama drauge! Jei prie 
pietų truks kokių prismokų, 
tai jų visuomet rasite “Vii? 
ny.”

šimtą Metų Atgal
Gal girdėjot vardą gar­

saus Anglijos politikę Dizra- 
eli? Jis gyveno daugiau kaip 
šimtmetį atgal.

Jo pirmas rašinys buvo 
skelbimas apie Meksikos 
gamtinius turtus. Skelbimą 
jis rašė pagal užsakymą tū­
los mainų kompanijos, kuri 
tikėjosi pralobt Meksikoj. Ir 
jis pats tikėjosi pasidaryt 
grašio.

Bet kompanijai nepasise­
kė. Tuomet Dizraeli parašė 
kitą straipsnį tarydamas: 
Meksikos liaudis page­
dusi, sąlygos ten nepasto­
vioj perdaug revoliucijų.

Dizraelio imperialistiniai 
anūkai ir po šiai dienai kar­
kina prieš Meksiką.

50 Metų Atgal
Tai iš 1890 metų chroni- 

kos, kuomet didžiuma musų 
dar nebuvome Amerikoje.

Kilo skandalas dėl J. Pier­
pont Morgan’o bizniško 
šmugelio. Iškelta aišktėn, 
kad piliečių karo laiku jis 
iš vieno armijos posto pirko 
netikusias šaudykles mokė­
damas po $3,50 už šmotą ir

H. Gannes

HARRY GANNES
Pabaigoj per­

eitos savaitės 
New Yorke mi- 

:irė vienas žy­
miųjų Ameri­
kos kairiosios 

■sriovės laikraš­
tininkų, Harry 
Gannes.

Gannes ir lie­
tuvių jaunąja! 
kartai buvo ge­
rai žinomas, 

ypatingai pažangiajam jauni­
mui, kurie skaito pažangią ame­
rikinę spaudą.

Velionis dar buvo jaunas, tik 
sulaukęs 10 metų amžiaus. Dar­
bininkiškam judėjime jis daly­
vavo per virš 23 metus. Pir­
miausiai Jaunųjų Socialistų Ly­
goje, Chicagojė, vėliaus su jau­
naisiais komunistais. Kelis me­
tus buvo redaktorium užsieninių 
kablegramų New Yorke leidžia­
mam .darbininkiškame dienraš­
tyje “Daily Worker”.

Gimęs Anglijoje, Harry dar 
jaunas atvyko su tėvais Į šią šą­
li. Kaipo pažangus darbininkų 
klesos žurnalistas, Gannes buvo 
tarplaulictis pilnoj to žodžio 
prasmėj.

Kinijos liaudžiai pradėjus ju­
dėjimą už visišką pasiliuosavi- 
mą iš imperialistinių plėšikų 
jungo, Gannes ilgokai pabuvojo 
Kinijoj ir parašė labai puikią 
knygą “When China Unites.”

Prasidėjus fašistų sukilimui 
Ispanijoje, Gannes ir ten nuvy­
ko. Kiek galėdamas gelbėjo res- 
publikiečiams prieš tarptauti­
nius plėšikus. Žinodami jo lite- 
ratinius gabumus ir kylant dė­
mesiui Amerikos visuomenėj 
apie Ispanijos liaudies kovas, 
viena knygų leidykla paprašė 
Gannes parašyti knygą, nušvie­
čiant teisingai padėti Ispanijoje. 
Tą knygą (“Spain in Revolt”) 
Gannes parašė į 17 dienų.

Iš to, kas jau viršuje pasakyta, 
aišku, valdančiajai Amerikos 
klcsai Gannes negalėjo patikti. 
Dėlto jie prisikabino prie jo ne­
va del kokių tai taisyklių per­
žengimo išsiimant užsienio pas- 
portą. Už tą “prasikaltimą” 
grand džiūre jį buvo įkaitinusi 
kartu su Earl Browderiu. Bet į 
teismą Gannes nebeturėjo pro­
gos stoti, nes jis sirgo jau nuo 
gruodžio mėnesio, 1939 . m.

Rymas. — Agrikultūros mi- 
nislcris Giuseppe Tassinari įsa­
kė visiems italams nevalgyti 
smetonos. Įsakymas eina ga­
llon seredoj.

Jei Bulgarija dar neįvelta į karą, jei 
dar ji gali skaitytis neutrali, tai tik pasi- 
dėkavojant Sovietų Sąjungai. Bet Bulga­
rijos politikieriai, kurie bijosi Sovietų Są­
jungos prestyžo stiprėjimo, taip manev­
ruoja ir taip intryguoja, kad rytojus da­
rosi vis neaiškesnis. Bulgarijoj yra stip­
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tas pačias šaudykles pardavė 
kitam armijos postui po $22 
už šmotą.

Tie karo veteranai, kurie 
protestavo, jau senai kapuo­
se, o Morganų veislė dar te­
besėdi ant žmonių sprando.

Kaslegarnė
Šią savaitę sueina 50 me­

tų, kaip įsteigta garsioji 
“Kaslegarnė” Ellis Island. 
Tai čysčius, per kurį Ameri­
kon atvykę imigrantai 
įžengdavo į šios šalies dan­
gų- ' 

Baigėsi Sodininkys­
tės Kursai

Vilnius (Elta).—-Vilniaus ap­
skrityje višUose valsčiuose 
rengti medelių Vaiskrūmių prak^ 
tiški sodinimo kursai pasibaigė. 
Kursai vyko 19 vietų ir juos lan-1 
kč 900 valstiečių.

Kursų metu, su pašalpomis, 
buvo pasodinta 7,000 vaisme­
džių ir 4,000 įvairių vaiskrūmių. 
Šiemet dar numatyta pasodinti 
3,000 vaismedžių ir 15,000 krū­
mų. Tuo būdu Vilniaus apskri­
ties sodų ii* vaiskrūmių plotas 
padidės 7.5%. Kursais valstie­
čiai labai patenkinti,.

Pirmiau tą čyščių .vadino
“Caštlę Garden.” Nuo to ir 
pareina vardas “Kaslegar­
nė,”

Otto Bismarkis
Prieš mirsiant geležinis 

vokiečių kancleris Bismar­
kis parašė kelis tomus savo 
atsiminimų. Jis griežtai už­
draudė spausdinti tuos atsi­
minimus prie savo gyvos gal­
vos.

Jis sakė: “Tuos atsimini­
mus spausdinkite po mano 
mirties. Man bus smagu, ka­
da mano priešai šauks: tas 
gauruotas velnias ir užgra- 
biniam pasauly nenurims­
ta.”

Amerikiečių graikų archi- 
. riejus Alhėnagoras (dėsi*- 
nėj) įteikia čekį Graikijos 
Gelbėjįmo Komiteto garbės 
pirmininkui H. S. Vandėr- 
bilt’ui.

Mokslo ir Literatūros Kampelis
DIDŽIAUSI AMERIKOS 
MIESTAI.

Tik ką pravestas naujas cen­
zas rodo šiuos 92 Amerikos 
miestus didžiausiais:

New York ............... 7,151,995
Chicago ...................  3,396,808
Philadelphia ...........  1,931,331
Detroit ................... 1,623,452
Los Angeles ........... 1,501,277
Cleveland ............... 878,336
Baltimore ............... 859,100
St. Louis ................. 816,418
Boston ................... 770,816
Pittsburgh............... 671,659
Washington ........... 663,091
San Francisco ....... 634,536
Milwaukee ............ 587.172
Buffalo ...........    575,901
New Orleans........... 494,537
Minneapolis ........... 492,370
Cincinnati ............... 455,610
Newark, N. J.......... 429,760
Kansas City ............ 399,178
Indianapolis ........... 386,972
Houston.............. . 384,514
Seattle .............   368,301
Rochester, N. Y. ...... 324,975 
Denver .................. 322,412
Lousville ......   319,077
Columbus, 0........... 306,087
Portland, Ore. ........ 305,391
Atlanta ................... 302,288
Oakland, Cal............ 302,163
Jersey Ci tv ............. 301.173
Dallas ..................... 291,731
Memphis ................. 292,942
St. Paul ................. 287.736
Toledo ..................... 282,319
Birmingham :........... 267,583 
San Antonio........... 258.851
Providence .......... 253,504
Akron....................... 241,7$1
Omaha..................... 223,841
Dayton '................... 210,718
Syracuse ..............  205,967
Oklahoma City...... ,' 204,424
San Diego............... 203,341
Worcester............... 193,692
Richmond, Va........ 193,042
Fort Worth ........... 177,662
Jacksonville ........... 173,065
Miami ...........................172,172
Youngstown ......... 167,1720
Nashville ................. 167,402
Hartford .... ............. 166,267
Grand Rapids......... 164,292

Long Beach, Cal. .... 164,271
New Haven............. 160,605
Des Moines ................ 159,819
Flint ............. 151,543
Salt Lake City .......... 149,931
Springfield, Mass., 149,554
Bridgeport ................ 147.121
Norfolk ...................... 141,332
YoiiUnrs.,...................... ■-i.SciW-
Tulsa ....................... 1 12,157
Scranton .................... 140,404
Paterson .................... 139,656
Albany ...................... 130,577
Chattanooga .............. 128,163
Trenton ..................... 124,697
Spokane...................... 122,001
Kansas City, Kas., 121,458
Fort Wayne........... 118,410
Camden'..................... 117,536
Erie ............................ 116,955
Fall River.......... .... 115,428
Wichita ...................... 111,966
Wilmington, Del..... 112,501
Garv, Ind.................... 111,719
Knoxville .................. 111,580
Cambridge ................ 110,879
Reading...................... 110,568
New Bedford........... 110,341
Elizabeth, N. J......... 109,912
Tacoma .................   109,408
('.anion ...................... 108,401-
Tampa........................ 108,391
Sacramento .............. 105,958
Peoria ........................ 105,087
Somerville, Mass..... 102,177
Lowell, Mass............ 101,389
South Bend .............. 101,268
Duluth ........................ 101,065
Charlotte.................... 100,899
Utica .......................... 100,518
Nuo 1930 melų daugiausia 

paaugo šie miestai:
New Yorkas 324,519 gyven­

tojais.
Los Angeles—265,229.
Detroi tas—54,750.
Sumažėjo šie didmiesčiai:
Philadelphia, Cleveland, St.

Louis, Boston.
Po 100,000 gyventojų turin­

čių yra viso. 92 miestai.
Nuo 1930 metų nupuolė iš 

100,000 miestų šie:
El Paso, Texas; Lynn, Mass., 

ir Evansville, Indiana.
Įėjo {šimtatūkstantinių įmes­

iu skaičių per 10 metų du nauji 
miestai:

ri politikierių grupė, kuri jau senai reika­
lauja užpulti ant Graikijos.

“Vilnies” vajus eina prie pabaigos. 
Galima sakyti, kad vajus buvo pasekmin­
gas. Bet paskutinėse dienose yra puikių 
progų padaryti jį visiškai pasekmingu.

Sacramento, California, ir 
Charlotte, North Carolina.

Taigi, 1910 melų cenzas rodo 
vienu šimtai ūks tautiniu miestu 
mažiau.

Gyventojų .skaičius ;abėlhai 
Jungtinėse Valstijose pądidėjo- 
pasiėkė virš 131,066,000.

A-n-s.
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CLEVELANDOJINIOS
Biskis iš LDP Draugijos Susirinkimo

kuris liko perrinktas. Aš ma­
nau, kad mūsų draugijos naujas 
korespondentas parašys plačiai 
apie kožną LDP Draugijos susi­
rinkimą ir jos veiklą ir nereikės 
kitiem nariam rašyti apie minė­
tą draugiją.

NeprošalĮ pažymėti kas dau­
giausiai darbavosi dėl minėtos 
draugijos ir jos išauklėjimo ir 
aš duodu kreditą draugui S. K. 
Mažanskui už jo darbavimasi 
dėl draugijos gerovės per 15 
metų. Jis dirbo ir išauklėjo pa­
gal savo išgalių. Aš jam veliju 
ir ant toliau darbuotis kaip dar­
bavosi iki šiol dėl mūsų drau­
gijos.

Dar noriu priminti, kad drg. 
S. K. Mažanskas gruodžio 18 d. 
metiniame susirinkime minėtos 
draugijos tapo išrinktas 15-lu 
kartu į tos draugijos valdybų, 
kurioj jis per tą 15 metų užėmė 
įvairias vietas, o daugiausiai bu­
vo pirmininku.

Sekamas LDP Draugijos susi­
rinkimas įvyks sausio (Jan.) 22 
d., Lietuvių Darbininkų svetai­
nėj, 920 E. 79th st. Pradžia 7:30 
vai. vakare. Visi dalyvaukime ir 
bandykime bent po vieną naują 
narį atsivesti ir prirašyti prie 
LDP Draugijos.

žilas Petras.

Gruodžio 18 d., 1940 m., at­
sibuvo LDP Draugijos metinis 
susirinkimas. Narių atsilankė 
nemažai ir susirinkimas buvo 
skaitlingas.

Svarstant bėgančius reikalus, 
priėjo prie naujų sumanymų 
draugijos gerovei. Nutarta vėl 
rengti du parengimus per 1941 
metus ir vėl nutarta, kad į abu 
parengimus visi nariai ir narės 
turės ateiti ir dalyvauti, o jei ne, 
tai vistiek turėsime užmokėti 
įžangą kiek paskirta ir nebus nei 
vienam dovanota.

Reiškia, minėtas tarimas 
draugijai yra naudingas. Ypač 
1940 metais pasirodė, kad abu­
du parengimai davė nemažai 
pelno draugijai. Taigi aš raginu 
ir šiemet visus narius ir nares 
dalyvauti abiejuose parengi­
muose ir linkiu, kad pasekmės 
butų dar geresnės negu 1940 
metais.

Antra, nutaria, kad minėta 
draugija prisidėtų prie kitų 
draugijų ir surengtų koncertų 
profesoriui Vytautui Bacevičiui. 
Clevelandiečiams visiems bus 
žingeidu išgirsti tą genijų mu­
zikantą ir kompozitorių V. Ba­
cevičių.

Valdyba šiemet pasiliko veik 
ta pati, išskyrus korespondentą,

Prof. Bacevičius Duos 
Koncertą Clevelande

Profesorius Vytautas Bacevi­
čius yra baigęs Paryžiaus muzi­
kos konservatorijų, 1928 m. gau­
damas diplomą su aukščiausiu 
garbės ženklu “Premier Prix,” 
kaipo kompozitorius ir pianis­
tas—virtuozas. Pakilęs aukštai 
muzikoj, Bacevičius važinėja po 
visus Europos didmiesčius:. Lon­
doną, Paryžių, Berlyną, Prague, 
Copenhagen, Varšavų ir kitus, su 
koncertais. Turi gavęs garbės 
ordeną nuo Belgijos karaliaus 
Leopold III, nes jis buvo pakvies­
tas per Belgijos valdžią į spren­
dėjus (Jury) Internationalism 
Pianistų Kon teste.

Bacevičius profesoriavo aukš­
tesniam muzikos skyriuj, Kauno 
Universitete. Yra parašęs daug 
didelių simfonijų, poemų ir o- 
perų. Trumpai sakant, prof. V. 
Bacevičius yra lietuvių žvaigždė 
muzikoje.

Clevelando Draugijų Veikian­
tis Komitetas nutarė parsikviesti 
Bacevičių į Clevelandą ir jo ger­
bei surengti koncertų kovo 9 d., 
Miesto Auditorijoj.

Todėl visi Clevelando lietuviai, 
turime dėti visas pastangas, kad 
šis koncertas pavyktų šimtu 
nuošimčių ir kad galėtume pasi­
rodyti kitom tautom, jog mes, 
lietuviai, turime tokį muzikos 
didvyrį—žvaigždę.

J. N. S.

LLD190 Kp. Susirinki­
mas ir Kiti Dalykai

Collinwood.—LLD 190 kp. su­
sirinkimas įvyks sausio 10 d., 
1941 m., pas drgg. P. Neinurus, 
15210 Lucknow avė., 7:30 va­
landų vakare. Prašome visų da­
lyvauti ir susipažinti su nauja 
valdyba ir komisijom ir išklau­
syti senos valdybos raportus iš
1940 metų veikimo. Būkime 
tikrais draugais šį metų.

Priesinetlniame susirinkime 
vaišino su gėrimais ir užkan­
džiais. Jeigu šitame susirinkime 
bus mažai narių, tai pasirodys, 
kad laukiame kada kuopa vėl 
vaišins.

Iš priešmetinio susirinkimo 
korespondento netaip buvo ap­
rašyta. Valdybos rinkime užra­
šų sekretorium po prievarta 
privertėme A. Mockailį apsiimti
1941 metams. Korespondentą J. 
Kalakauską draftavote. Tai pasi­
rodo, kad iš 50 narių negalima 
išrinkti liuosnorių apsiimančių 
į valdybų. Turbūt kas negerai. 
Turime ieškoti išeities. Kodėl ši­
taip yra? Ar jau visi paseno ir 
niekam netinka? Nekurios ko­
misijos liko neišrinktos šitame 
susirinkime. Turėsime darinkli 
kitame susirinkime.

Kūčių dieną Collinwoode įvy­
ko nelaimė. Ant New York Cen­
tral bėgių važiavo lokomotyvas 
ir važiuojant į šapą užkliuvo du­
rys. Inžinierius iškišo galvą pa­
žiūrėti. Galva tapo sutrinta taip, 
kad smegenys buvo išspausti, o 
lokomotyvas išėjo per šapos sie­
ną ir susmigo į žemę.

Prieš Naujus Melus minėtos 
šapos darbininko moteris mirė. 
Laidoti vežė į Elkhart, Indiana. 
Nabašninkę vežė treinu, o jos 
mergaitė ir vaikas ir brolis va-

žiavo mašina į laidotuves. Ne­
toli Belevue mašina lenkė tro- 
ką. Troko taijeris trūko ir tre­
kas smogė į mašinų. Visi tapo 
sužeisti, o mergaitės akis išmuš­
ta ir kaulai sulaužyti. Kas ma­
tė, sako, kad tai baisi buvo ne­
laimė J. Kalas.

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 154 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

Tarp Žmonių 
Nauju Metu Proga

Naujų motų sulaukluvių pro­
ga, gerieji draugai Gendrė­
nai parsivežė mane pas 
save ant dviejų savaičių pasisve­
čiuoti. Gendrėnai yra seni ir ge­
ri darbininkų darbuotojai. Jie 
labai draugiški, malonus ir vai­
šingi žmonės. Gendrėnai išaugi­
no du sūnūs Gasparų ir Joną. Jie 
abudu pavyzdingi jaunuoliai, 
gerai darbuojasi pažangiųjų 
jaunuolių veikime. Lyros Cho­
re ir visose darbininkiškose or­
ganizacijose. Gasparas kartais 
rašinėja žinias iš jaunuolių vei­
kimo į “Vilnies” Clevelando sky­
rių. Jis labai gerai lietuviškai 
kalba ir rašo. Jis galėtų ir tan­
kiau rašinėti, bet dar jaunas. 
Kuomet taps suaugusiu, manau, 
bus iš jo geras korespondentas 
ir uolus bendradarbis lietuvių 
spaudai.

Ta proga teko dalyvauti Ly­
ros Choro linksmame parengi­
me, kuris įvyko gruodžio 31 d. 
vakare. Lietuvių Darbininkų 
Svetainėj, 920 E. 79lh st. šis pa­
rengimas buvo parengtas senus 
metus pabaigti ir naujus melus 
sulaukti. Parengimas visais at­
žvilgiais buvo gražus. Jame da­
lyvavo visi choro nariai ir gan 
daug simpatikų iš Clevelando ir 
apielinkių. Svetainė buvo gra­
žiai išpuošta įvairiom spalvom. 
Dalyvių nuotaika buvo labai ge­
ra. Visi labai pasitenkinę Lyros 
Choro parengimu, apie 3.valan­
dą naujų melų ryte linksmi skir­
stėsi pasiduodami ir paspausda­
mi vieni kitiems ranką, palinkė­
dami vieni kitiem sėkmingų šių 
metų.

Tame linksmame parengime 
apsukrai ir mandagiai gaspado- 
ravo jaunuolis J. Gendrėnas, o 
choro jaunuoliai ir jaunuolės 
jam gerai padėjo darbuotis, kad 
parengimas patenkintų publika 
ir kad chorui butų naudos. Nuo 
gaspadoriaus teko girdėti, kad 
rengimo komisijos bendras su­
tartinas darbas pelno davė cho­
rui $60. Tai galima sakyti, kad 
lyriečių gražus, naudingas pasi­
darbavimas pažangiosios visuo­
menės dailės naudai.

A. M. B.

Senus Metus Užbaigus
Jau ir vėl vienus metus užbai­

gėme. Palikome užpakalyj 1940 
metus, visus vargus ir bėdas, 
laimes ir nelaimes. Sunku ap­
rašyti kokias žymes mums dar­
bininkams paliko 1940 metai. 
Tik trumpai pažymėsiu porą da- 
lykų.

Svarbu priminti, kad mes 
Clevelando darbininkai mažai 
tesirūpinome savo reikalais. 
Ypač tarptautiniame judėjime 
mes turėtume daugiau darbuo­
tis. Ypač per rinkimus bandyti 
išrinkti geresnį majorą ir kitus 
valdininkus. Mums patiems bū­
tų geriau, nes turėtume geresnę 
tvarką ir geresnį gyvenimą.

Gal šiais 1941 metais geriau 
veiks Korespondentų Biuras; 
gal Clevelando žinių teikėjai 
daugiau rašinės į mūsų spaudų, 
ypač iš dirbtuvių ir abelnai iš 
darbininkų judėjimo ir daugiau 
rūpinsis politika ir apie ją raši­
nės, ypač prieš rinkimus.

Tenka pažymėti, kad Cleve­
lando žinių teikėjai per 1940 me­
tus neblogai atliko savo parei­
gas, nemažai žinių prirašė iš . 
Clevelando, kurias “Vilnies” 
skaitytojai myli skaityti. Žino­
ma, galėjo dar daugiau žinių 
tilpti iš Clevelando pereitą me­
tą, bet ką padarysi, kad mes 
darbo žmonės sunkiai dirbame, 
tai nelengva rašyti, ypač sava­
moksliui kai aš. Aš tikrai ma­
nau, kad šiemet Clevelando ko­
respondentai daugiau žinių pri­
rašys negu pereitą metą ir ve­
liju visiems gerų pasekmių.

žilas Petras.

Jūsų giminėm Tarybų Lie­
tuvoje patiks “Vilnis” — už­
prenumeruokite !

V I t N I S

LDS 55 Kp. Mitingas 
Nukeltas iki Sausio 8

LDS 55 kp. nariai apsižiūrėjo 
laiku, kad kuopos susirinkimas 
pripuola sausio pirmą dieną, tai 
yra per Naujus Metus. Taigi na­
riai nusitarė iš pirmos dienos 
sausio nukelti iki sausio 8 
dienos.

Patariu nariams įsitėmyti ge­
rai ir atsilankyti skaitlingai. Iš­
girsite raportus žieminio sezono 
komisijos, ką ta komisija turi 
nutarus naujo dėl kuopos ge­
rovės.

Bus Raportas Iš LDS Kliubo.
šiame 55 kuopos susirinkime 

bus išduotas LDS Kliubo Komi­
sijos raportas ir turėsime ką 
naujo išgirsti iš kliubo komisi­
jos. Tas viskas įvyks Lietuvių 
Darbininkų svetainėj, 920 E. 
79lh st. Pradžia 7:30 vai. vakare.
Draugijų Komiteto Metinis Susi­

rinkimas.
Draugijų Komiteto metinis 

susirinkimas atsibus sausio 11 
d. Bus renkama visa nauja val­
dyba dėl 1941 metų. Taigi tą vis­
ką visų draugijų delegatai įsi- 
tėmykite ir atsineškite gerus ra­
portus iš savo draugijų.

Draugijų Veikiančio Komiteto 
susirinkimas atsibus Lietuvių 
Darbininkų svetainėj , 920 E. 
79th st. Pradžia , 7:30 vai. va­
kare.

Sekr. J. B.

Iš LDPD Susirinkimo
LDP Draugijos metinis susi­

rinkimas įvyko gruodžio 18 d. 
Pirmininkas S. K. Mažanskas 
savo trumpam raporte paminė­
jo viso meto dėl draugijos nu­
veiktus darbus. Daugiausiai gė-' 
rujosi, kad valdybas nariai visi 
sutartinai dirba. Užrašų rašti­
ninkas Užkertis patvirtino pir­
mininko pranešimą. Tik sako, 
lafd nesmagu .dirbti, kad ne visi 
nariai supranta ir įvertina val­
dybos darbą dėl 'dtŠUgijbs labo. 
Yra tokių atsitikimų, kad dėl ne­
pildymo draugijos tarimų prisi­
eina baudą uždėti arba negauna 
pašelpos ligoje dėl susispenda- 
vhno, nors narib paties kaltė, 
bet nori kaltinti valdybą, kuri 
eina teisingai savo pareigas.

Nesenai Atidarė Tomas

BARZDASKUTYKLĄ
20 metų prityrimas 

dėl jūsų patarnavimo

8825 St. Clair Ave.
THOMAS KRIŽANAUSKAS 

Savininkas

BALTIC CAFE
Vynas, Alus ir kiti gėrimai 

6717 Wade Park Ave. 
BEN. RAKAUSKAS, Sav.

Blackstone 3787

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Pūsiuprs kieeaon

Bel dauguma narių paten- 
<inti valdyba. Visi nariai priva- 
ome pildyti draugijos tarimus 
r prisilaikyti sulyg konstituci­
jos ir nereikės pykti ant valdy­
bos ir neturėsime to nesmagu­
mo, kokio turėjome per perei­
tą metą.

S. Kazilionis pranešė, kad 
L. D. Svetainės reikalai eina ge­
rai. Turto turi apie $500. Ona 
Pelriškienė pasilieka ligonė ant 
toliau. B. Kirstukas ligonis, bet

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipti Arielka ir Saldus Vynas, žuvis kiekvieną 

penktadienį, ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

jis dabar gyvena Chicagoje. 
Linkiu jums su naujais metais 
greitai pasveikti. O pažystančių 
prašau aplankyti mūsų sergan­
čius gerus draugus.

Kiekvienas žino, kad tarp mū­
sų yra ir biednų žmonių. Vienas 
pasiskundė, kad ilgai nedirbo ir 
negali užsimokėti 25 centus ba­
liaus įžangą. P. Urbonas davė 
25 centus ir liepė užsimokėti. 
Kiti davė po mažiau. Garbė 
jums, kad aljaučiate biedną 
nari.

SUPERIOR PHARMACY
CLEVELANDO LIETUVIŲ VAISTINĖ (APTIEKA) 

Mes tarnaujame dėl sveikatos ir gerovės visų lietuvių

8331 Superior Avenue
K. TAMKUS, Savininkas

Nutarta rengt du parengimus 
1941 metais dėl draugijos nau­
dos. Nariai bus ar nebus paren­
gimuose, turės užsimokėti įžan­
gą-

Jaunų metų vyrai ir moterys 
galės pasinaudoti proga. Nuta­
rė priimti nuo 18 iki 30 metų be 
įstojimo mokesties per 1941 
metus.

Nutarta prisidėti prie suren­
gimo prof. Vytautui Bacevičiui 
koncerto. Tam darbui išrinkti S. 
K. Mažanskas ir J. Šimkus.

Valdyba 1941 metams išrink­
ta sekamai: pirm. S. K. Mažans­
kas, pirm, pagelb. S. Kazilionis, 
užrašų rašt. W. Užkertis, turtų 
rašl. S. Jonila, ižd. J. Noreika, 
org. P. Kirdeikis, koresp. A. 
Mockaitis; kasos globėjai: K. 
Valatka ir M. Karsokienė; kny­
gų revizoriai: W. Custer, M. Žcl- 
vis ir P. Dagis.

Sekantis susirinkimas atsibus 
sausio (Jan.) 15 d., toj pačioj 
svetainėj. Būkite visi 7:30 vai. 
vakare. Bus išduotas visų melų 
raportas.

LDPD Koresp. K. Valaika.

ST. CLAIR BAKERY
Kepykla ir Krautuvė

Mes kepame tikrą Lietuvišk Ruginę Rupią Juodą Duoną 
ir Skanią Kvietinę Duoną ir visokios rūšies Pyragaičius.

6212 Superior Avenue
Henderson 6716 Cleveland, Ohio

K. OBELIENIS IR SŪNUS, Savininkai

DRENIK 
BEVERAGE DISTRIBUTING, INC.

23776 Lakeland Blvd.
ERIN BREW

BUDWEISER
MICHELOB 

Duquesne Alus ir Elius
KE. 5501
KE. 5500

JOHN DRENIK, Prezidentas

AIDED 22 Kp. Veikimas
ALDLD 22 kp. laike susirin­

kimą sausio 2 d. Buvo renkama 
kuopos valdyba. Visa senoji val­
dyba pasiliko ant 1941 metų.

Narių susirinkime iš 74 daly­
vavo tik 14, nors buvo kviesti 
atvirutėmis ir nekurtuos narius 
kvietė per telefoną. Bet nepri­
prašė nei pusės kuopos narių su­
sirinkime dalyvauti. Tai privers­
tas turiu prisiminti, kad niekad 
didžiumos narių nesimato mūsų 
susirinkimuose. Tai nežinau 
kuom rūpinasi tie nariai. Tai 
yra didelis apsileidimas tų na­
rių. Neatrodo, kad tai dėl senat­
vės negali sykį į mėnesį atlan­
kyti ALDLD 22 kuopos susirin­
kimus.

M. Valentą, kuopos organiza­
torė, raportavo, kad per vajaus 
laiką buvo užsibrėžta prirašyti 
25 naujus narius, bet šiame su­
sirinkime raportavo, kad yra 
prirašyta 27 nauji nariai į kuo­
pą. Organizatorė raportavo, kad 
kuopos nariai 22 kuopos vardu 
parsitraukė 30 Darbininkų Ka­
lendorių, kurių kaina 25 centai. 
Patartina įsigyti visiems po vie­
ną tų kalendorių.

Finansų Sekr. Raportas.

PAT’S PLACE
SMAGI UŽEIGA IR VISOKĮ GĖRIMAI

1386 East 66th St.
(Kampas Luther Avenue)

PETRONELA JONELIENĖ & MARY JASIENĖ, Savininkės

GORDON PARK HABBERDASHERY

h
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
čeverykai ir kt. aprėdalai 
UŽ labai prieinamą kainą.

1124 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, Sav.

Fin. sekr. raportavo, kad da­
bar 22 kp. finansiniai neblogai 
stovi. Kuopa su 1941 metais na­
rių geram stovy' turi apie 74.

(Tąsa ant pusi. 5)

BILUS CAFE 
(NIGHT CLUB)

LIKERIAI, 6% ALUS IR VYNAI 
Atsilankę galėsite smagiai ir linksmai praleisti laiką 

2937 E. 55th Street 
(Kampas Francis) 

BILL KOVZIN, Savininkas

AKRON, OHIO

J. NAVICKAS
Anglies Pardavėjas

Geriausią anglį čia gausite už 
prieinamą kainą

161 Hopp St.
AKRON, OHIO
Blackstone 3787

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Rakandų Krautuvė

6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343
N. A. WILKELIS, Savininkas

3
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KULIKOVO MUŠIS ™=1»«
Rusų tautos istorija žino du nepapras­

tai garsius ir nepaprastai populiarius mū­
šius : Kulikovo ir Borodino laukų mušius, 
apie kuriuos yra sukurta liaudies epų, pa­
triotinių poezijos kurinių, nupiešta daug 
žymių paveikslų ir tt. Tie mūšiai todėl 
yra garsus, kad juose pasireiškė milžiniš­
kas rusų tautos aktingumas ginti savo tė­
vynės laisvę ir nepriklausomybę, kad tie 
mūšiai turėjo lemiamosios reikšmės visai 
tautos ateičiai ir jos istorijai.

1940 m. rugsėjo 8 d. (s. st.) suėjo lygiai 
560 metų nuo vieno tų garsiausių mūšių 
—mūšio Kulikovo laukuose (rusiškai— 
Kulikovskaja bitva)—sukaktuvės, kurias 
Tarybų Socialistinių Respublikų Sąjunga 
minėjo rugsėjo 22 d.

■ Herojiškasis Kulikovo mušis sudavė 
milžinišką smūgį totorių jungui (Tatars- 
koje igo) rusų žemėje, kuris truko veik 
240 metų (1240—1480).

* * *
XII amžiaus gale laukiniai Mongolijos 

klajokliai — totoriai, mongolai ir k.— bu­
vo sujungti vienon Činggischano, t. y. di­
džiojo chano valdžion, kuri buvo karinga 
ir žiauri. Čingischanas užkariavo dalį Ki­
nijos ir dabartinį Turkestaną. Stumdama­
sis toliau į vakarus, Čingischanas pro 
“Kaspijos vartus” (lyguma tarp Uralo 
kalnų ir Kaspijos juros, kuria visais lai­
kais ėjo gyventojų judėjimas) įsiveržė į 
pietinę Rusiją ir užpuolė ten klajojusius 
polovcus. šie prašė rusų kunigaikščių pa- 
gelbos ir ją gavo. 1224 m. prie Kalkos u- 
pės, tekančios į Azovo jurą, įvyko pirma­
sis rusų (ir polovcų) susirėmimas su Čin­
gischano ordomis, bet nesėkmingas. Ru­
sai su polovcais buvo sumušti.

Po to Čingischanas sugryžo į Aziją ir 
ten mirė. Bet 1237 metais Čingischano 
vaikaitis Batyjus vėl totorių begales atve­
dė iš už Uralo upės į pietinės Rusijos sri­
tis. Batyj pirma nugalėjo pavolgio bulga­
rus, paskui, persikėlęs per Volgos upę, už­
puolė rusų kunigaikštystes, kurias vieną 
po kitos pradėjo triuškinti ir grobti: už­
grobė Riazanės, paskui Vladimiro—Suz- 
dailo su Maskva, Kolomna ir kitais mies­
tais, toliau pasuko į pietus ir paėmė Čer­
nigovą, Kijevą (1240 m.), sunaikino po­
lovcus, nusiaubė dalį Lenkijos ir Moravi­
ją, ir tiktai atmušti čekų, jie sugryžo at­
gal ir pradėjo klajoti Juodųjų, Azovo ir 
Kaspijos pajūrių pievynuose (stepėse y, 
tarp Uralo ir Dunojaus upių žiočių buvo 
pastatyta sostinė Sarajus. Taip įsikūrė 
Auksinė, arba Kipčako, Orda.

Kaip pirmasis rusų (drauge su polov­
cais) mušis prie Kalkos upės, taip tolimes­
nių jų kovų su mongolais — totoriais tū­
las nepasisekimas konkrečiomis, objekty­
viomis priežastimis, kurias, kad geriau 
butų suprantama ir Kulikovo mūšio pras­
mė, tenka trumpai aptarti.

* « *
Po didžiojo rusų kunigaikščio Jarosla­

vo I (1010—1054) mirties prasidėjo su­
skaldytosios Rusijos, vadinamas mažųjų 
kunigaikštysčių (“udielnaja Rus”) perio­
das, trukęs 1054 — 1238 metus. Šis laiko­
tarpis, kurio metu vyko nepaliaujamos 
tarpusavės kunigaikščių kovos ir varžyti­
nės už pirmenybę, nepaprastai susilpnino 
rusų vienybę ir galybę. Suskilusi į dau­
gybę kunigaikštysčių, kurių valdovai nuo­
lat tarp savęs kovojo, rusų tauta nusilpo, 
neteko organizuotumo ir todėl negalėjo 
nei pasipriešinti totoriams, nei visus 240 
metų jų jungo nusikratyti.

“Ryžtingai rusų tauta kovojo už gimto­
sios šalies laisvę,—rašo prof. E. Jaroševs- 
kis,—bet suskaldytoji į smulkias kuni­
gaikštystes, tarpusaviu kovų draskoma, 
Rusija nepajėgė priešintis baisiam ir vie­
ningam priešui.”

Tiktai kai ėmė įsigalėti Maskva, ypač 
po kunigaikščio Kalitos (1328—1341), ku­
ris pradėjo rusų žemių rinkimą, kuris ėjo 
sėkmingai, pradėjo augti rusų tautos jė­
gos, pradėjo įsigalėti organizuotumas ir 
susidarė sąlygos efektingai kovai su mon­
golų —totorių jungu.

“Gynimosi interesai nuo turkų, mongo­
lų ir kitų Rytų tautų užpuolimo reikala­
vo tuojau sudaryti centralizuotas valsty­

bes, pajėgias atlaikyti užpuolimų spaudi­
mą,” — sako draugas Stalinas, budinda­
mas tuometinius istorijos faktus.

* ♦ *
Tuo metu, kai Rusija (Rus) jungė ap­

link Maskvą žemes, augo ir ekonomiškai 
bei politiškai stiprėjo, Auksinė Orda skal- 
dėsi į smulkias dalis, tarpsavyje vaidijosi 
ir silpnėjo. 1360—1380 metų laikotarpyje 
Auksinėje Ordoje perėjo 14 chanų, kurių 
nė vienas nemirė natūralia mirtim. Rusų 
stiprėjimas ir mongolų silpnėjimas priar­
tino lemiamąsias kovas už Rusijos nepri­
klausomybę, ir ypač, kai didžiuoju Mask­
vos kunigaikščiu tapo Dimitrijus Ivano- 
vičius (1359—1389), kuris pasižymėjo po­
litiniais gabumais, išvedusiais rusų tautą 
į laimėjimus.

Jau 1378 m. rusai sumušė totorius, su 
murza Biegiču priešakyje, prie Vožos u- 
pės. Tas nepasisekimas sukėlė be galo di­
delį Ordos susirūpinimą, ir ji pradėjo 
ruoštis triuškinančiam mušiui su rusais. 
Tuo tikslu Auksinė Orda susitarė su Lie­
tuvos kunigaikščiu Jogaila drauge pulti 
Maskvą, o po dviejų pasiruošimo metų, 
1380 metų pavasarį pradėjo žygį. Chanas 
Mamajus su 300,000 miniomis persikėlė 
per Volgą ir pradėjo slinkti paliai Voro- 
niežo upės žiotis. Vėliau pradėjo žygį, 
Odojevo link, ir Jogaila.

Didysis Maskvos kunigaikštis Dimitri­
jus pradėjo taipgi ruoštis skubiam karui. 
Jo šaukliai iš krašto sušaukė nematytą 
ligi tol kariuomenę—apie 150,000. Dimit­
rijus tuojaus leidosi į pietus, nes norėjo 
spėti sutrukdyti Mamajaus susijungimą 
su Jogaila. Tatai jam ir pavyko.

Rusų mušis su mongolais—totoriais į- 
vyko prie Dono upės, kur į jį įteka Nie- 
priadvos prieupis, taip vadinamuose Ku­
likovo laukuose, dideliame pelkėtame plo­
te, kurį raižo dar kiti Dono ir Nepriadvos 
prieupiai. Tai yra kalvota, griūvėta, miš­
kuota vieta.

Iš pat ryto rugsėjo 8 d. rūstį kariuomenė 
buvo sustatyta tuometine karo tvarka: 
priešakyje buvo išrikiuotas “priešakinis 
pulkas.” Už jo buvo “didysis pulkas,” ku­
riam iš šonų buvo “pulkas dešinės ran­
kos” ir “pulkas kairės rankos.” Už didžio­
jo pulko stovėjo “atsarginis pulkas,” o kai­
rėje pusėje, miške pasplėptas “užuolandos 
pulkas.”

Priešais rusus sustojo totorių kariuo­
menė, už kurios ant aukštos Raudonosios 
kalvos buvo chano Mamajaus stovykla, iš 
kurios buvo matyti beveik visas mušiu 
laukas.

Iš ryto buvo migla ir nepalankus ru­
sams vėjas, bet apie vidurdienį oras pasi­
keitė, ir prasidėjo mušis. Totoriai puolė 
rusus. Pryšakinis rusų pulkas netrukus 
buvo visas paklotas. Mamajus, visa ma­
tydamas iš savo palapinės, įsakė pulti savo 
“nenugalimąjai” raitarijai didįjį pulką, 
pramušti jo centrą. Atėjo pats kritiškiau­
sias momentas. Totoriai jau pradėjo nu­
galėti. Bet tuo metu iš už miško išsiver­
žė užuolandinis rusų pulkas. Jo smūgis 
buvo toks netikėtas, toks staigus ir toks 
stiprus, kad totoriai neišlaikė ir leidosi 
bėgti. Mamajus pirmasis pamatęs pralai­
mėjimą, pasileido bėgti, palikęs savo ka­
riuomenę. Taip buvo sumušti mongolai- 
totoriai.

* * *
Kulikovo lauke liko užmuštų apie 200,- 

000 vyrų; apie 50,000 rusų ir 150,000 toto­
rių. Jie visi ten pat, prie Dono kranto, ir 
palaidoti.

Už šią pergalę Dimitrijus buvo pava­
dintas Dimitrijum Donskiu.

Nors šis mušis galutinai Auksinės Or­
dos galybės nesutriuškino, ir po to totorių 
jungas rusams teko vilkti dar visą 100 
metų (totoriai galutinai sutriuškinti tik­
tai 1480 metais), bet Kulikovo mušis iš­
sklaidė legendą, kad Auksinė Orda yra 
nenugalima; jis sustiprino rusų pasitikė­
jimą savimi; jis įrodė, kad sutartinėmis, 
suderintomis jėgomis galima nuveikti ir 
didžiausią jėgą.

“Didžiausia istorinė Kulikovo mūšio

Masiniai gaminama lėktuvai mokinimai karinių lakū­
nų Jungtinių Valstijų armijai. Čia matosi laukas ties 
Vultee Aircraft fabriku, Californijoj. Nesenai šių lėk­
tuvų dirbėjai buvo sustreikavę ir karo šalininkai kuo 
iš galvos neišsikraustė berėkdami, jog tai esą “trukdy­
mas apsigynimo”. Betgi darbininkai laimėjo riekalavi- 
inus, nes stipriai organizuoti Į CIO.

DARBO UNIJy KAMPANIJA UŽ 
SOCIALINIUS ĮSTATYMUS

Amerikos politinio gyve­
nimo padangė iš rūsčios da­
rosi audringa. Išnaudotojai, 
labiausia jų priešakinė dalis, 
imperialistai nori Jungti­
nes Valstijas įvelti į karo sū­
kurį. šios šalies imperialis- ■ 
tų interesai taip ir dar kitaip 
susipynę su Britanijos impe­
rialistiniais siekiais.

Kad įjungti, šalį į einamą 
karo rutiną, išnaudotojai 
stengiasi paneigti darbo uni­
jų teises, panaikinti sociali­
nius įstatymus.

Giedresnės dienos, kur 
darbininkai iškovojo šiokių 
tokių koncesijų, praėjo. Iš 
visų svarbiausią įstatymą, 
tai darbo valandų ir algų 
aktą ir Wagnerio darbinin­
kam teisę organizuotis į uni­
jas ir vesti kolektyves dery­
bas, visaip nori panaikinti. 
Prieš Nacionalę Darbo San- 
tikių tarybas, triukšmą kėlė 
ir kelia fabrikantų susivieni­
jimas.

Tad, kad tą viską atremti, 
kad atlaikyti išnaudotojų 
puolimus ant darbininkam 
naudingų įstatymų ir laimė­
ti dar daugiau, CIO unijų 
centras išsiuntinėjo laiškus. 
Po laiškais pasirašo John 
Brophy, direktorius Indus­
trinių Unijų Tarybos. Jis sa­
vo laiške pažymi 10 punktų 
programą.

Ten nurodo, kad darbo u- 
nijos ne tik tūri veikti savo 
apielinkėse, bet pasirūpinti 
ir daryti įtaką į Washingto­
ne sėdinčius kongresmanus 
ir senatorius.‘Masinio spau­
dimo dabar reikia kuo dau­
giausia. Tokie Smith ir pa­
našus ponai, kurie pasišovė 
viską iššluoti, ką tik darbi­
ninkai išreikalavo geresnio 
del darbo unijų, dirba dieną 
ir naktį. Kiek laiko atgal 
Rooseveltas paskyrė Millis ir 
Leiserson į Nacionalį Darbo 
Santikių komitetą. Millis a-. 
nais metais pasižymėjo prieš 
unijas tarpininkaudamas fa-1

Skuba Pasivyti 
Kitu Sovietinių 
Respublikų Pažangą

Kaunas (Elta).—Kaip provin­
cijos darbo žmonės, neatsilikda­
mi nuo miestų fabrikų ir įmo­
nių darbo draugų, eina lenktynių 
ne tik darbo, bet ir kultūros bei 
politinio lavinimosi srityje, ro­
do toks iš Anykščių gautas sun­
kia ranka rašytas darbininko 
laiškas:

“... taigi, norėdami gerai at­
žymėti Didžiosios Spalių Revo­
liucijos metinių sukaktį, mes 
Karazijos ir Leskausko įmonių 
darbininkai nutarėme tarpusa­
vyje pasivaržyti, idant paaiškėtų, 
kuris darbininkas daugiau pri­
sidės prie tos didžiosios šventės 
paminėjimo, kad kraštas šia 
proga turėtų daugiau naudos. 
Darbininkai varžysis, stengda­
miesi pakelti darbo našumą, pa­
didinti įmonių produklingumą, 
gerai išnaudoti žaliavas, įgyti 
daugiau žinių iš marksizmo ir 
leninizmo, sužinoti, kokią naudą 
darbo žmonėms atnešė Didžioji 
Spalių Revoliucija ir ko siekia 
tos revoliucijos išauginti žmo­
nės, kurie taip susirūpinę darbo 
žmonių darbininkų ir valstiečių 
likimu.

žodžiu, abiejų įmonių darbi­
ninkai per tas paskutines spalių 
mėnesio dienas nori sužinoti ir 
patirti visa tai, kas nuo jų buvo 
užkasta per daug dešimčių me­
tų ...”

brikantam kriaučių unijos ' 
streiko sulaužymui.

John Brophy laiške žymi 
keletą punktų, kurių įvyki- 
nimui reikia veikti. Tame 
programe nustatytos gairės t 
sekančiose aukštumose:

1. Reikalauti, kad butų pa- |
dauginta bedarbiam pašei- ] 
pa, kuri lygintųsi pusei regu- 1 
liarės algos; maksimum $20 i 
į savaitę kurie vedę ir turi 
vaikų. 1

2. Minimum pašelpa neturi < 
būti mažesnė, kaip $7—$10 į j 
savaitę.

3. Kur darbininkai dirba < 
dalį laiko, tai turi būti damo- 
kama iš bedarbių apdraudos ( 
fondo tiek, kiek nusako pa- 
šelpos įstatymai.

4. Dabar vidutiniai išeina, 
kad bedarbiai apdraudos te- , 
gauna tik už 9-11 savaičių. , 
Turi but nustatyta, kad gau- 1 
tų už 20 savaičių į metus.

5. Iki bedarbis gauna ap- ‘ 
draudą, tai praeina nuo dvie­
jų iki trijų savaičių. Reika­
laut, kad tik vienos savaitės 
nedarbą išskaitytų, o už vi­
są kitą nedarbo laiką užmo­
kėtų.

6. Taipgi reikalauti, kad 
darbininkai per metus uždir­
bę $150 butų teisėti gauti 
bedarbių apdraudą.

Šie ir kiti klausimai turi 
didelės svarbos darbininki­
jai.

i CIO unijos pasiryžę veik- 
. ti ir nei colio žemės neužleis- 
• ti reakcininkams. Wallstry-
> čio magnatai mojasi sunai-
■ kint darbininkų laimėtus so-
- cialinius įstatymus. Bet pla-
■ čios masės industrinių unijų 
i vadovybėj stoja pinigų mai-
- šam skersai kelią.
> 77-to kongreso sesijose 
į bus didelių susikirtimų. Pra- 
1 ėjusiam kongrese išleido vi- 
: są eilę reakcinių įstatymų ir 
) įstatymą prieš ateivius. Tai

darė reakcininkai tikėda­
miesi, kad palauš darbininkų 
judėjimo jėgas. Aišku, tas

LLD 90 Kuopos 
Pavyzdingas Veikimas

Youngstown, Ohio. — LLD 
90 kuopos pereitame mėnesinia­
me susirinkime nutarta gerų ta­
rimų. Nutarta partraukti “Vil­
nies” kalendorių visiems na­
riams, po vieną į šeimyną. Už 
kalendorius užmokės iš kuopos 
iždo.

Į LLD 15-to Apskričio metinę 
konferenciją, kuri įvyks sausio 
(Jan.) 18 d., 1911 m., Clevelan- 
de, delegatu išrinktas Jonas Kas­
paras.

Nutarta surengti kazyrų ir 
čekerių parę kuopos naudai.

Frank J. Madison.

“Santa CIaus” 
Pasiuntė Garnį

reikšmė,—sako prof. Jaroševskis,—yra 
tame, kad jis plačiai atidarė rusų tautinės 
valstybės augimo kelius. Rusų tautai tapo

Anglai Gali Laimėti 
Karą tik su Viena 
Sąlyga, Sako Wells

Londonas, sausio 6. — Angli­
jos rašytojas H. G. Wells sako, 
jog Vokietija, galima sakyti, ka­
rą pralaimėjo, bet ir Anglija ne­
laimės jį. Anglija gali laimėti lik 
susidėjus su socialistinės revo­
liucijos jėgomis, nusikratymui 
torių .valdžios, kas, bent dabar 
atrodo, vargiai įvyks.

Tad karą nei Anglija, nei Vo­
kietija nelaimės.

Kozyrių ir Čekerių Pare

Youngstown, Ohio. — LLD 90 
kuopos kozyrų ir čekerių parė 
įvyks šeštadienį, sausio (Jan.) 
11 d., 7 vai. vakare pas draugus 
Matulevičius, 633 Tyndale avė., 
Youngstown, Ohio. Kviečiame 
visus dalyvauti. Pakišime kozy- 
romis ir ėekerius paslumdysimč.

Musų visų pareiga remti pro- 
gresyves organizacijas. Gauki­
me naujų narių į musų kuopą. 
Kviečiame visus dalyvauti minė­
tame parengime, kozyrų ir če­
kerių paroj.

Komisija.

Washingtonas, sausio 6. —A- 
merikos Darbo Federacijos vir­
šininkai davė pažadą, jog nelei­
sią savo unijų nariams streikuo­
ti apsigynimo darbuose.

Pareiškimą padarė John Frey, 
prezidentas metalo darbininkų 
unijos.

(Tas padrąsins samdytojus 
nepaisyti unijų, nes jie nebijos 
streiko).

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Rockford, Ill. — LM Choro 
dainininkus, Joną ir Stcllą Rum- 
ėikus puikiai apdovanojo Santa 
Claus pasiųsdamas garnį. Rum- 
čikai gavo sveiką, tvirtą dukterį. 
Jiedu kaip matyt labai patenkin­
ti kalėdų dovana.

Ruinčikai geri dainininkai ir 
lošėjai, laisvicčiai. Linkiu Rum- 
čigains gražiai išauklėti dukre­
lę, kad užaugus butų dar šau­
nesnė dalininkė ir už savo tėve-

Reporteris.

Bombardavimas Airijoj 
Daryta “Susisiekimui” 
Su “Šnipais”

Ant jūsų paliepimo 
mus tikslas duoti 

jums geriausių 

patarnavimų ir

ANGLĮ 
West Kentuck Egg $7.70 
Frank. County Egg $7.70 

Cosy Home Stoker 
ai tonu 
su taksais 

Roseland Coal Co. 
343 West 107th Place

Pullman 6776 
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

Washingtonas, sausio 6. —j 
Eina gandai, kad Vokietijos or-Į 
laivini bombardavę Airiją susi- į 
siekimui su savo šnipais ten. j 

Sakoma, naziai turi dvi šni- 
pavimo bazes—Airiją ir Meksi­
ką. Bombarduojant Airiją, sako Į 
numesta šnipams reikalingų 
dalykų.

prisidėjo prie apsunkinimo; 
ateiviams veikti, nes juos bo- Į 
sai gali labiau persekioti, bet j 
darbininkų judėjimas nenu­
leis rankų, gins savo reika­
lus energingai. Jie jungiasi 
su biednais farmeriais ir 
darbo inteligentais, rengiasi 
didesnėm kovom.

F. Abekas.

Rūsy Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame- 

( VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

aišku, kad tiktai vienybėje gludi tėvynės 
ateities jėga ir garbė.”

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai

Tel. Brunswick 9468
"D. L.’
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Sausio 8 d., 1941 m., Nr. 6 VILNIS

CHICAGOS IR AP1EUNKĖS ŽINIOS
Dėlei Rašto ‘Vilnyj’ Apie SLA Organą ‘Tėvynę’

Rėmimas Komunistų Partijos 
Yra Gražus Dalykas—Tai As­
mens Teisė.

Sausio 6 d. “Vilnyje” SLA 36 
kuopos narys rašo apie “Tėvy­
nės” netaktiškumus ir tą, ką jis 
girdėjo iš biznierių ir profesio­
nalų. Korespondentas sako, kad 
biznieriai kalba apie teismų už 
jų šmeižimų.

Aišku, kad “Tėvynės” redak­
cija tiem profesionalam ir biz­
nieriam nori padaryti blogų. Ar 
biznieriai darys kokius žings­
nius, kad sudrausti bereikalingai 
jų pavardžių valkiojimų po 
spaudų, tai jųjų dalykas.

Aš čia noriu pareikšti savo 
nuomonę, kaip žiūriu i tokius 
dalykus.

Ponas “Tėvynės” redaktorius 
rašė apie Chicagos ir Broklyno 
profesionalus ir biznierius. Va­
dinasi, redaktoriaus nuomonė, 
kaipo su tokiais lietuviška visuo­
menė neturi turėti nieko bend­
ro—juos boikotuoti.

Aš šiame rašte noriu dalykų 
perstatyti iš kilos pusės, negu 
apibudino SLA 36 kp. narys.

Kas yra Komunistų Partija? 
Tai politinė organizacija suside­
danti iš darbininkų, darbo vals­
tiečių, darbo inteligentų ir tt. 
Jos tikslas kovoti už darbinio-

ALDLD 22 Kp. Veikimas Serga drg. Nauučikiutė
(Tąsa nuo pusi. 3) 

Jeigu visi nariai atsilankytų į su­
sirinkimus, tai galima būtų ge­
rų nutarimų padaryti ir nu­
veikti dėl kuopos gerovės ir dėl 
visuomenės. Galėtume pasiro­
dyti, .kad 22 kp. veikia ir daug 
nuveikia.

J. Vasiliauskas, finansų se­
kretorius, raportavo, kad 22 
kuopa už susirinkimus 1941 me­
tų už 6 mėnesius išanksto užsi­
mokėjo svetainės randų.

Protestas Prieš Karą.

ALDLD 22 kp. susirinkimas 
vienbalsiai nutarė pasiųsti rezo­
liuciją šios šalies prezidentui, 
kad ši šalis nebūtų įvelta i Eu­
ropos karą.

Mūsų kuopa taipgi prisidėjo 
prie surengimo V. Bacevičiui 
koncerto. Man rodos, kad įvyks 
kovo 9 d. Komisija tam darbui 
iš 22 kuopos paskirta iš M. Va-: 
lenta ir J. Bagūžis.

«: kuopos Vakaruškos. ..
ALDLD 22 kp. rengia vaka­

ruškas, kurios įvyks apie kovo 
22 d., Lietuvių Darbininkų sve­
tainėj, 920 E. 79th st. Kaip gir­
dėti komisija žada turėti daug 
įvairių laimėjimų. Kas atsilan­
kys į 22 kp. surengtas vakaruš­
kas, tas galės ką nors laimėli ir 
linksmai laiką praleisti.

Kaip girdėti, tų vakaruškų bi­
lieto kaina išanksto perkant 10 
centų, prie durų 20 centų. Bus 
gera muzika dėl visų mūsų.

Kuopos Narys.

CLEVELAND

Gruodžio 26 d. staigiai ir sun­
kiai apsirgo Birutė Naunčikiutė 
ir naktį, antroj valandoj jai pa­
darė skubią operaciją, išėmė ak­
ląją žarnų (appendice) St. Ale­
xis ligoninėj ant Broadway avė. 
ir E. 46th st.

Ligonė po operacijos kelias 
dienas sirgo gana sunkiai, bet 
dabar jaučiasi kiek geriau. Lan­
kymo valandos dienų nuo 2 iki 3 
po pietų ir nuo 7 iki 8 vai. vaka­
re. Jos namų antrašas: 8835 Si. 
Clair avė.

Draugė Birutė Naunčikiutė 
yra daug pasidarbavusi organi­
zacijoms ir paaukavusi geriems 
darbininkų klesos reikalams, 
kaip tai: yra pati padariusi la­
pelius dykai ir tt. Ji yra narė šių 
organizacijų: Lyros Choro, Li­
teratūros Draugijos 22 kuopos 
ir LDS 201 jaunuolių kuopos.

■_ Mes. organizacijų nariai ir 
draugės Birutės Naunčikiutės 
frentai ir draugai ir drauges nia- 
lonėkinie atlankyti šią jauną 
merginą, suteikiant jai viltį pa­
sveikti ir pagodonę ir kartu iš­
reiškiame jos motinai, draugei 
Marijonai Naunčikienci užuo­
jautų.

Aš nuo savęs linkiu tau Biru­
te greitai pasveikti ir vėl su mu­
mis kartu darbuotis ir veikti ir 
tavo mamytei išreiškiu užuojau­
tų ir pagodonę. M. Valentą.

kijos reikalus, jos misija panai­
kinti išnaudojimo sistemų ir 
paliuosuoti darbininkų klesų 
nuo išnaudojimo.

Kaip Marksas sakė Komunis­
tų Manifeste:

Proletariatas pasiliuosuoda- 
mas nuo išnaudotojų, paliuosuos 
ir visą žmoniją.

Vadinasi, Komunistų Partija 
turi kiltų idealą—ji darbuojasi, 
kad įvykinti teisybę, lygybę, 
kad panaikinti žmogaus išnau­
dojimą žmogumi.

Taigi, rėmimas tokios parti­
jos, rėmimas komunistų yra 
gražus, kilnus darbas.

Dabar pažiūrėkime kaip yra 
su partijų rėmimu? Pereituose 
rinkimuose demokratų partija 
išleido agitacijai už savo kan­
didatus apie $2,500,000. Repub- 
likoiių partija išleido apie $3,- 
000,000 dėlei agitacijos už savo 
kandidatus. Kandidatai statomi 
į valdvietes, kur tūkstančiai do­
lerių mokama algos. Negana, 
kad tų partijų išrinkti kandida­
tai gauna algų daug daugiau 
kaip vidutinis darbininkas, kaip 
vidutinis valstietis, farmerys 
gauna, jau ir čia išnaudoji­
mas, bet dar jie palaiko išnau­
dojimo sistemą: fabrikantus, 
bankų magnatus, kurie ima po

šimtus tukselahčių dolerių į 
melus.

Taigi, jei visuomeniniai žiū­
rint nėra nusidėjimas remti to­
kias partijas, kaip republikonų 
ir demokratų, kurios palaiko 
žmonių išnaudojimą, tai negali 
būti nusidėjimas remti Komu­
nistų Partiją. Tie žmonės, kurie 
remia darbo žmonių judėjimą, 
kurie remia Komunistų Parti­
jos veiklą, užsitarnauja didžiau­
sios pagarbos. Tai taip dalykai 
stovi žiūrint žmoniškumo aki­
mis į asmenis remiančius ko­
munistinį judėjimą.

Dabar paimkime buržuazinio 
legališkumo žvilgiu tą dalyką 
Komunistų Partija yra legalė 
organizacija. Ji taip legaliai vei­
kia, kaip bile kuri politinė orga­
nizacija. Už rėmimą Komunis­
tų Partijos nėra įstatymo baus­
ti ir niekas negali bausti.

Tie neišmintingi “Tėvynės” 
redakcijos skėtriojimai yra iš­
davas isterijos, kurią redakto­
riai pergyvena, tai išdavas vyks­
tančio chaoso tų žmonių galvo­
se.

Prie pabaigos tenka pasakyti, 
kad “Tėvynė” skelbdama lietu­
vių biznierių ir profesionalų pa­
vardes su įtarimu.įkad juos boi­
kotuoti, ne tik kad jiem nepa-

“Naujoji Lietuva
Faktų ir Dokumentų Šviesoje”

Parašė ANTANAS BIMBA

Tai yra knyga, kurioj rasite visus faktus, kaip Lie­
tuvoj buvo nuverstas Smetonos fašizmas, kaip steigėsi 
naujoji tvarka, kas sudarė naująją valdžią^ kaip ir kas 
buvo išrinkti į Seimą.

šioj knygoj rasite nutarimus žemės, bankų, fabrikų, 
miškų ir kilų šalies turtų klausimais. Knygoj telpa ir 
Naujoji Tarybinės Lietuvos Konstitucija. . .

Knyga yra .labai-svarbi ir kiekvienam ir kiekvienai 
reikalinga. Ji yra arti 200 puslapių. Jau išsiuntinėta. 
Literatūros Draugijos kuopoms ir agentams jos kaina 
yra lik 25 centai. Pavienio egzempliorio kainą 35 et.

Siųskite pinigus ir užsakymus į Literatures Draugi­
jos Centrą:

A. L. D. L. D.
46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Pajieškojimas
Pajieškau savo giminių ir pažysta­

mu, ypatingai pusseseres Franciškos 
Bereskytes. Ji pirmiau gyveno Chi­
cago] prie Wentworth Ave., apie 46-7 
gatvę. Mano pusseserė paėjo iš Lie­
tuvos, Kauno gubernijos, Raseinų 
Apskrities Skirsnemunės miestelio. 
Rodosi, ji buvo vedus su Stanislovu 
Matjošiūnu ir gyveno Chicagoje. Jei 
kas žinote apie ją arba ji pati lai at­
sišaukia. Turiu labai svarbų reikalą. 
Už pranešimą sutinku ir atlyginti, jei 
tas bus reikalinga. (7-8)

ZUZANA DABASINSKYTE
Po vyru Diškauskienė 

23—3rd St., Wyoming, Pa.

Į Pranešimai iš Kitur
ROCKFORD, ILL.

A.L.D.L.D. 29 kuopos mėnesinis 
Susirinkimas įvyks sausio (Jan.) 9 
d., 1941. m., Montague House. Drau­
gės ir draugai, dalyvaukite skaitlin­
gai, nes kaipo metiniame susirinki­
me bus daug raportų ir apsvarsty­
mas. ar siųsti delegatą į Pirmo Ap­
skričio Metinę konferenciją, ir daug 
kitų organizacijos reikalų turėsim 
aptarti.

Pradžia 7:00 vai. vakaro. (7-9)
J. Rulis.

ROCHESTER, N. Y.
Lietuvių Draugiško ir Poli­

tiško Kliubo Metinė 
Vakarienė

Metinę vakarienę rengia 
Lietuvių Draugiškas ir Poli­
tiškas Kliubas. Įvyks šešta­
dieni, sausio 18 d., Gedimino 
salėj, 575 Joseph avė. Pra­
džia 6:30 vai. vakare.

Bus skanių valgių ir gėri­
mų ir gera orkestrą šokiams. 
Rochesteriečiai žinote, kad 
kliubas visuomet parengia 
geras vakarienes ir balius, 
tad nepamirškite ir nepra­
leiskite progos. Visi ir visos 
yra kviečiami, ir geriau bu­
tų, kad išanksto įsigytumėt 
tikietus.

Koresp. J. Baronas.

Autorizuota AgentūraPACKARD-CHRYSLER-PLYMOUTH
AUTOMOBILIŲ

BALZEKAS MOTOR SALES
3451 Archer Avenue 4930 Archer Avenue

Phone: VIRginia 1515

KAI BUSIT SCRANTON, PA.,
Tai Užeikite pas

P. Pestiniką 
BAR AND GRILL 
1027 West Greenwich Street 

kampas North Main Street 
lik blokas nuo lietuvių bažnyčios 

prie 611 kelio, kuris eina 
į New Yorkų.

Telefonas Scranton 3-9917

Phone: Virginia 9493 Moterim: Seredomis

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

APLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

I kenks, bet toks redukcijos ne­
taktiškumas pakenks Susivieni­
jimui Lietuvių Amerikoje.

—Komunistų Partijos 
Simpatikas.

Užmušė Kunigą ir 
Kitus Du Vyru Auto 
Nelaimėj

Calumet City vakar užmušė 
kunigą Henry Hogėbach ir ki­
tus du vyrus, Donolsaną ir d’­
Andrea. Ketvirtas vyras, buvęs 
mašinoj, kunigas, liko dikčiai 
sužeistas.

Keturių metų mergaitę mirti­
nai suvažinėjo ties Collage Gro­
ve avė. ir 12nd st., kai ji ištru­
kus iš motinos rankų pasileido 
bėgli skersai gatyę.

Nubaudė kelis asmenis ka­
lėjimu už neatsargų važiavimą 
ir jų tarpe Adomą Jarmų, kuris 
turėjo sekmadienį aksidenlą.

Unijos Reikalauja 
Majoro Atsakymo

Miesto darbininkų unijos pa­
stalė griežtai klausimą miesto 
tarybos finansinei komisijai, jog 
neduos nukapoti algų. Algų nu­
kaposimas paliečia 1,000 darbi­
ninkų.

Komisija, matydama, kad 
darbininkai nenusileidžia ir jos 
užsispyrimas mažinti biudžetą 
darbininkų lėšom gali privesti 
prie krizių, visą dalyką, tai tą 

' klausinių galutinai spręsti, pali­
ko majorui Kelly.

Majoras Kelly šiuo laiku yra 
Washingtone. Už dienos kitos 
sugryš ir turės duoti atsakymą.

Unijos padarė griežtą pareiš­
kimą, jeigu bandys darbinin­
kam algas nukapoti 10 nuoš., 
tai paskelbs streiką.

Sako, Rooseveltas, . 
Karo Partijos Šulas

Užvakar pasakytoj per radiją 
kalboj buvęs Wisconsin guber­
natorius Phil LaFolielle užata- 
kavo Rooseveltą kaipo karo ša­
lininką, kaipo karo partijos žmo­
gų. Visai teisingai LaFolielle pa­
sakė, kad prezidentas velka šalį 
į pavojų, į karo sūkurį. Aišku, 
reikia kovoti prieš karo pavojų, 
reikia veikti laikos išlaikymui.

Tačiau tenka pasakyti, kad 
tas kelias, kuriuo eina LaFolle- 
tte, ta kompanija, su kuria jis 
susidėjo—America First komi­
tetas, nėra laikos šalininkai. Tas 
komitetas susideda iš aršių liau­
dies priešų, iš karo šalininkų, 
Hitlerio pataikūnų.

Amerikos žmonės mobilizuo- 
jasi ir išvysto judėjimą apie 
American Peace Mobilization 
komitetą, lai judėjimą prieš ka­
rą ir už liaudies taiką.

—N. D.

Armijos Ligoninėj 
Bijosi Influenzos 
Epidemijos

Fort Sheridan armijos ligoni­
nėn lankyti ligonius laikinai su­
laikė. Karininkas Fred During 
pareiškė, kad yra influenza su­
sirgimų. Sulaiko lankytojų vai­
kščiojimą į ligoninę, kad nepa- 
plistų epidemija.

Fort Sheridane yra 6,000 ka­
riuomenės.

Sustabdė Savaitei 
Ėmimą į Armiją

Illinois draftavimo taryba su­
laikė savaitei laiko vyrų šauki­
mą į armiją. Tatai padaryta dfcl 
to, kad nepaspėjo pristatyti ir 
įrengti armijai kempių.

Tačiau, draftavimo koman- 
dierius pareiškė, kad sausio me­
nesio pašaukimas bus paimta. 
Iš visos valstijos sausio mėnesį 
paims į armiją 4,739 vyrus. 
2,600 numatytą pašaukti iš Cook 
apskričio.

Puslapis Penktas

Pasikalbėjus su 
Mačiuliais ir 
Šlapikais

Dr. J. Janis Stojo 
Darbuotis Apskričio

Aną vakarą užėjau pas Ma­
čiulius, kurie turi bučernę ir

Ligoninėn
grosernę ant 8856 S, Lowe avė. 
Mačiulis pasakojo, kad jų sumiš

Dr. Joseph Janis (Janulis) bus 
ten internu iki 1942 metų,

Vytautas dirba inžinierium prie 
Salem, III., kur dabar naujai Paskutiniais metais keletas
imama aliejus iš žemės. Sako, 
visa apielinkė naktį žėruoja nuo 
degančių aliejaus dujų.

Kitas Mačiulių sūnūs gyvena 
ir dirba su tėvais.

Besikalbant, atvyko ir V. 
Šlapikas su žmona, kurie turi 
tokį pat biznį Brighton Parke, 
ant 42-ros ir Maplewood gatvių.

Šlapikai taipjau labai malo-

lietuvių jaunų daktarų įstojo į 
Cook apskričio ligoninės dakta­
rų štabą. Jau nekuria laikas yra 
čia interim Dr. Joseph Janis (Ja­
nulis). Jauno daktaro tėvelius 
Janulius, kurie gyvena 3218 W. 
Maypole avė.-, daug cliicagiečių 
pažysta. Tai nuoširdus lietuviai, 
darbininkiškam judėjimui drau­
gingi žmonės.

nųs žmonės. Jų sūnūs nesenai įstojo inter-
Jų duktė, kuri nors čiagiinė, 

bet gražiai lietuviškai kalba, tu-
nu į apskričio ligoninę. Jis pir­
miau trumpa laiką buvo inter-

ri Beauty Shop tam pačiam na­
me, kur tėvų biznis. Brighton- 
parkietėmš tai gera viela pasi­
gražinti.

Kaip Mačiuliai, taip Šlapikai, 
yra “Vilnies” skaitytojai. Buvo 
smagu pi'aleisti vakaras su jais.

—Rep.

nu Edgewater ligoninėje.
Jaunas lietuvis daktaras apie 

ligoninę puikiai atsiliepia. Tai 
didžiausia visuose vidurvaka- 
riuose sveikatos įstaiga. Čia gau­
na vietą biedni ir bagoti.

Gruodžio 26 d, buvo surehg-
ta puota jauno daktaro profėsi-

Numato Gerus jos atžymėjimui ir palinkėjimui 
gero pasisekimo.

Metus Rakandų
Bizniui

Einamoj rakandų parodoj jos 
vedėjai tikrina, kad šiemet busią

Į Janulių namus susirinko 
gražus būrys giminių ir artimų­
jų pasveikinti Dr. Joseph Janis.

—Kaimynas.

geri melai. Yra viso išstatyta 
70,000 rakandų kavalkų, Nedelioj Žaislų Vaka-

Parodoj dalyvaujančios kom­
panijos tikisi, kad atvyks į pa­
rodą rakandų pažiūrėti ir pada­
rys užpirkimus apie 24,000 as­
menų.

Lietuviai turi keletą didelių 
rakandų krautuvių, Peoples, 
Roosevelt Furniture, Progress,

rėlis ‘Vilnies’ Salėj
šį sekmadienį, sausio 12; 4 

vai. po pietų, bus labai įdbmtis 
žaislų vakarėlis.

Žaislai prasidės 4 vėl. po pie­
tų. Pasižymėję žaidime gaus do-

Budriko, New Citv, Barskys ir 
kili.

vanų.
Pasibaigus žaislam, apie 6-7 

vai. prasidės šokiai prie gero 
orkestro.

Visus kviečia vakarelyj daly­
vauti. —Karnifetas.Sovietų Sąjunga Čia 

Perkasi Tauku
Gėlės MylintlShis,

Sovietų Sąjunga Chicago j
slakjarduose užpirko pusėtinai

iTrxn « Vestuvėms, Ban- 
1 1 ii RJ Ą kietams, Laidotu- 
UliDiA vėms, P ap u 6 š i-

daug laukų. Viso paims iš slak- 
jardų 6.000,000 svarų taukų.

Pusėtinai daug taukų čia už­
pirko ir Japonija.

GĖLININKAS
4180 Archer Avenue

Phone LAFAYETTE 5800

Siunčiame Gėlės Telegramų j Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS- Kvietkininkas
GĖLES VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

j 3316 S. Halsted St, Chicago, 111., Yards 7308

r . .. ............—

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus Anthony B. Petkus
4704 S. Western Ave. 1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
TEL. LAFAYETTE 8024 6812 S. Western avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA Antanas M. Phillips
3319 S. Lituanica Avė. 3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139 TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ P. J. RIDIKASir SŪNŪS
2314 W. 23rd Place

Tel. Canal 2515 ir 2518
3354 S. Halsted Street

H Skyrius: 42 E. 108th St, 
Eg Tel. Pullman 1270 ir 2515

TEL. YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS J
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE i

TELEPHONE: LAFAYETTE 3572 ||
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CHICAGOS IR APIE LINKĖS ŽINIOS
įdaryti čiuožimui kiti 72 parkai. 
Jie bus parengti čiuožimui bėgy­
je poros savaičių.

Menševikai Džiaugiasi 
Apgynę Karo 
Pelnagrobius
Visom Keturiom Kovojo, Kad 

Keistučio Kliubas Neprisi­
dėtų Prie Judėjimo Nupi­
ginti Maisto Produktus.

Grigaičio pakalikam ir guber­
natorius Green perkairus, nes 
pasisakė už maisto produktų 
kainų panaikinimu.

Manau, kad Lietuvių Keistu­
čio Kliubo reguliaris korespon­
dentas aprašys metinį kliubo 
susirinkimą. Aš, kaipo kliubo 
narys, noriu tik paminėti vieną 
punktą, tai aukštų kainų klau­
simą, kuris kilo sekmadienį su­
sirinkime.

Keistučio Kliubas per kelius 
paskutinius metus prisidėdavo 
prie veiklos prieš aukštas kai­
nas. Šiemet tas klausimas dar 
griežčiau atsistojo, nes karo pa­
dėtimi besinaudodami, dideli 
magnatai grobiasi pelnus. Dėlei 
to kyla žmonių pasipriešinimas 
ir reikalauja gubernatoriaus pa­
naikinti taksus ant maisto pro­
duktų.

šia proga tenka pažymėli, kad 
Armour and Co. pasidarė per 
metus $13,000.000 pelno. Swift 
and Co. pasidarė $9,000,000, 
Wilson and Co. ir kilos stakjar- 
dų kompanijos pasidarė milio- 
nus dolerių pelno.

Tos kompanijos pelnus susi- 
žėre iškeliant maisto produktų 
kainas.

Pakeltas aukštų kainų klausi­
mas Keistučio Kliube sekmadie­
nį buvo dalis to plataus judėji­
mo, kuris eina per visą šalį prieš 
aukštas maisto kainas, tai judė­
jimas prieš karo pelnagrobius.

Bet atsirado žmonių, kurie šo­
ko apginti stakjardų kompani­
jų magnatus, kurie viską darė, 
kad musų kliubas neprisidėtų 
prie to judėjimo už reikalavimą, 
kad panaikinti taksus ant mais­
to produktų.

Kuomet pasisekė karo šalinin­
kam, reakcininkam ištraukti 
konstitucijos punktą, kur buk 
del prisidėjimo prie visuomenės 
darbo reikia dviejų trečdalių 
susirinkimo dalyvių balsų. Kaip 
tų dviejų trečdalių nesudarė, 
nors didelė didžiuma balsų bu­
vo už prisidėjimą prie judėji­
mo prieš aukštas kainas, lai va­
dinasi kliubas neprisidėjo prie 
to judėjimo. Tai dabar menše­
vikų laikrašlpalaikis apkvaitęs 
rašo straipsnius, kad jie “komu­
nistus nugalėję”.

Nedumkite svietui akių. Jus 
padėjote karo pelnagrobiam. 
Taip ir pasakykite. Jus padėjo­
te milionieriam.

—Kliubietis.

Serga Drg. Jurgis 
Preikšaitis

Puikiai Pavyko 
Dariaus-Girėno 
Posto Parengimas

Dariaus-Girėno Amerikos Le­
giono Posto surengtas naujų me­
lų sutikimo vakaras pilnai pasi­
sekė. Buvo tikėtasi apie 300 
žmonių, bet atsilankė tris kar­
tus daugiau ir sunešė daugiau 
negu du tuksiančiu pakelių ci­
garetų. Ir visi labai, labai links­
mai laiką'praleido. Jau buvo net 
7 vai. ryto, bet selebrantų dar ir 
tuomet netruko. Jaunieji links­
minosi ir šoko didžiojoj svetai­
nėj prie geros orkeslros, o su­
augę apatinėj salėj ir “kliubrui- 
miuose” linksminosi. Mes legio­
nieriai esame labai dėkingi 
“Vilniai”, ir lietuvių radio sto­
tims, kad mum pagelbėjo prie 
šio sėkmingumo vakaro. Taip 
pat esame dėkingi ir visiems at­
silankiusiems.
Programas Hines Ligoninėje
Dariaus-Girėno Postas rengia 

floor show Hines ligoninėje, tre­
čiadienio vakare, vasario 12 d., 
šių metų. Tuomet bus ir tie visi 
įžangos cigaretai ten sergantiem 
išdalinti. Norintieji cigaretų pa­
aukoti, kreipkitės į Posto na-

mą, 4416 S. Western avė., ar 
pašaukite Lafayette 8481. Mes 
cigaretus patys paimsime.

Taip pat norintieji galite va­
žiuoti pamatyti show, vasario 

112 d. vakarą.
Toks sėkmingas naujų melų 

vakaras bus pakartotas kas me­
tai, ir tam pačiam tikslui, nes 
mes pamatėme, kad turi visuo­
menės pritarimą.

Tarpe daugelio profesionalų, 
biznierių ir šiaip lietuvių veikė­
jų, kurie linksmai laiką pralei­
do, buvo svečias iš Bostono, ir 
Mass, valstijos sveikatos komi- 
sionierius Dr. Paul Jakmauh 
(lietuvis); kuris už visą penki­
nę nupirko cigaretų; Dr. Biežis; 
Dr. and Mrs. V. S. Nares; Dr. 
Draugelis; laidotuvių direkto­
rių* John F. Eudcikis; Mr and 
Mrs. John Kazanauskas; Mr. ir 
Mrs. Michael Nan-id; Mr. ir Mrs. 
John Pakcl; Mr. ir Mrs. Char­
les Norusis; Mr. Smurdock; Joe 
Krukas; Mr. ir Mrs. Peter Vai- 
ce, Joe Blairzdis, Mr. ir Mrs. Pe­
ter Nover; Mr. ir Mrs. Charles 
Chinston; Mr. ir Mrs. Becker ir 
daugelis kilų.

—William Sebastian.

Jaunam Giraičiui 
Koją Nulaužė 
Lošiant Futbolę

Šiandien Valstijos 
SeimelioAtidarymas

Bill Giraitis, sportininkas, 
buvo nuvykęs į Kenosha į fut- 
bolės rungtynes. Jis rodos bu­
vo su Cicero jauktu. Belošiant, 
priešingo jaukto narys bėgda­
mas smogė Giraičiui per koją ir 
nulaužė kaulą dviejose vielose.

Jau antra savaitė kaip jau­
nas Giraitis guli Kenoshoje li- 
gonbutyj. Koja apdėta cementi­
niu luobu, kad siigydyti kaulą.

Gaila jauno sportininko, kad 
tokia nelaimė jam įvyko. Veli­
ju greit pasveikti.

Giraičio molina, sesuo ir švo- 
geris gyvena Chicago], ant 
3545 Fifth avė., Garfield Parke.

—Reporteris.

Sausio 8 d. atsidaro Illinois 
valstijos legislaturos posėdžiai. 
Seimelio atstovai ir senatoriai 
išvyko į Spriiigfieldą. Išvakarė­
se seimelio įvyko abiejų parti­
jų kokosai. Žinoma, dalykas ei­
na apie darbų pasidalinimą.

Chicagos ir visos valstijos 
žmonės nesuinteresuoti politi­
kierių darbų pasidalinimais. 
Prieš žmones stovi keli svarbus 
klausimai.

Pirmas klausimas, tai išreika- 
lavimas, kad bedarbių šelpimui 
paskirtų tinkamą sumą pinigų.

Antras ir labai svarbus klausi­
mas, tai panaikinimas taksų ant ■ 
maisto produktų.

Jungtinė Konferencija Prieš 
Aukštas Kainas darbuojasi, kad 
panaikinti taksus ant maisto 
produktų.

re, J. Petrausko svetainėje, 1750 
S. Union avė.

Malonėkite visi nariai būtinai 
dalyvauti. Turėsime svarbių ap­
kalbėjimų, išgirsime raportą iš 
pereitų metų darbuotės.

Nepamirškime naujų narių 
atsivesti.

—J. Gelgaudas, Pirm.

I Medicinos Daktarai Į
Dr. A. K. Rutkauskas 

GYDYTOJAS 
4442 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
Nedaliomis pagal sutarty 
Phone Virginia 3316

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 ik! 12, 2 ik! 4 Ir vakaran 
7 Iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryta 

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki S po pietų, 6 Iki 8 vakarę

TeL Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Bartenderių Unija 
Išrinko Naujus 
Viršininkus

18-tos Gatv. Apielinkė

Jūsų giminėm Tarybų Lie­
tuvoje patiks “Vilnis”—už­
prenumeruokite !

Vietiniai Pranešimai Į

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Su Geriausiu Skoniu

P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 
Savininkai

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Jurgis Preikšaitis, jaunas vy­
rukas, gimęs Amerikoje, o Lie­
tuvoj užaugęs, dabar randasi 
Cook apskričio ligoninėje.

Paskutiniais metais Jurgis 
Preikšaitis dirbo prie WPA dar­
bų. Gyveno ilgoką laiką ant pa­
šalpos. Jau ne pirmą kartą jis 
serga. Jis turi didelį kosulį ir 
jam kojos tinsta.

Ligonis tikisi už savaitės ki­
tos sugryžti į namus. Bet dar 
yra silpnas.

Reikėtų aplankyti sergantį 
draugą. Lankymo valandos: ant­
radieniais, ketvirtadieniais ir 
sekmadieniais nuo 2 iki 4 vai. 
po pietų.

Linkiu Jurgiui Preikšaičiui 
greit pasveikti. —Lankytojas.

Dar Apie Didžiuosius 
Amunicijos Fabrikus

BRIGHTON PARK
Keistučio Kliubo Choras rengia 

puikią “Birthday Party’’ šeštadienį, 
sausio 11 d., Hollywood svetainėje, 
2417-19 W. 43rd St., vienų metų dar­
buotės paminėjimui.

Programą išpildys pats choras, va­
dovaujant gabiam muzikui p. Sarpa- 
liui. Pradžia 8-tą vai. vakaro. Pas­
kui bus šokiai prie geros muzikos.

Be to visi atsilankiusieji gaus pa­
ragauti skanaus "Birthday Cake” 
prie putojančio alučio. Komisija už­
prašo visus atsilankyti ir užtikrina, 
kad turėsite “Good Time". (9cll)

Komisija.

ROSELAND
Roselando Lietuvių Moterų Kliu­

bo metinis susirinkimas įvyks ketvir­
tadienį, sausio 9 d„ 1941 m., 7:30 vai. 
vak., Darbininkų Svetainėje, 10413 
So. Michigan Ave. Kviečiu visas na­
res ateiti J susirinkimą. Po susirin­
kimo turėsime šurum-burum. (7c9)

Sekret.
LIETUVIŲ TEATR. DR. RŪTOS 
,No. 1 laikys pirmą šių metų susirinki­
mą trečiadienį, sausio (Jan.) 8 d., 
8 vai. vak., Hollywood Svetainėje, 
2417 W. 43rd St. Susirinkimas bus 
svarbus ir reikalinga visiems nariams 
būti ir atsivesti nors po vieną narį 
prirašymui. (7-8)

D. J. Smith

Jau pirmiau rašiau, kad ne­
toli Rockdale link Kankakee 
stato milžiniškus amunicijos 
fabrikus. Plotas apima 64 ket­
virtaines mylias.

Ūkininkus iš tų vietų išėmė. 
Čia ūkininkai turėjo didelius 
morgičius, buvo prasiskolinę. 
Dabar atmokama už žemę. Ap- 
draudos kompanijos, kurios tu­
rėjo davę morgičius, pasišienau­
ja. Pasiima morgičius ir nuo­
šimčius. Patiem farmeriam ne 
kas lieka.

Pirmiau žymėjau, kad čia bu­
vo daug randauninkų ferme­
rių. Tiem niekas. Jie su gyvu­
liais ir inventorium turi pasi­
traukti. Žinoma, už tą nieko ne­
gauna.

Tai dar gerai, kad toks ran- 
dauninkas farmerys gavo ten 
darbą, tai nors laikinai turi duo­
nos kąsnį. Bet daug fermerių 
yra, kad ir to negavo. Jų padė­
tis stačiai sunki. Ypač blogai se- 
nesniem. —N. D.

LIETUVIU EX-MAINIERIU DRAU­
GIŠKO KLIUBO metinis susirinki­
mas įvyks Bridgeporte C. Ūkelio sve­
tainėje, 3436 Lithuanica Avė., trečia­
dienio vakarą, sausio 8 d., 7:30 vai.. 
Visi nariai kviečiami dalyvauti ir at­
sivesti naujų narių prirašymui. (7-8)

Valdyba.

Grosernių
Darbininkų Unijos
Laimėjimas

Pasiskubinkit, Tuojau Įsigykit

Vilnies

Pirmadienį teisėjo Dunne 
kambaryje įvyko Chicagos Bar­
tenderių unijos viršininkų rin­
kimai. Teisėjas buvo padėjęs 
uniją į resyverio rankas iki da­
lykai “susitvarkys”.

Balsavimai parodė ve ką: 
Bartenderių unijos lokalo, ku­
ris turi 4,000 narių, prezidentu 
liko išrinktas James Crowley. 
Jis gavo 1,082 balsus prieš Aus­
tin Steevens 894 balsus.

Unijos agentas išrinktas Jo­
seph McĖlligott, 1,235 prieš G.

LDS 129 kp. susirinkimas į- 
vyks 10 <1. sausio, penkiadienio

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 8 iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarty
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1939

Metraštį-Kalendorių
1941 Metam

Jame Rasite Įvairių Informacijų, Atsakymų 
į šimtus Klausimų.

Peržvalga Lietuvos įvykių—perversmo ir jo priežasčių?
Kaip Lietuvos poetai apdainuoja seną ir liaują Lietuvą?
Kaip didelė žemė?
Kaip valdosi Sovietų Sąjunga? Kokie miestai kiek turi 

gyventojų?
Kas valdė žemę Lietuvoje ir kas dabar ją Įuri?
Kuri šalis padarė daugiausia pažangos?
Kiek yra SSSR tautų ir kiek kuri tauta turi gyventojų?
Kaip buvo Lietuvos darbuose pirmiau ir kaip dabar yra?
Kiek kuri šalis turi gyventojų?
Kas valdo Pietų Amerikos turtus?
Kaip prasidėjo aliejaus industrija ir kas daugiau aliejaus 

turi ?
Kaip didelė yra Indija ir kaip ji valdoma?
Kur kiek užauginama kviečių?
Kokios yra matavimo ir svėrimo sistemos įvairiose šalyse?
Kiek hektaras didesnis už akerj?
Yra taipgi svarbių raštų sveikatos klausimu, parašytų pa­

čių žymiausių lietuvių rašytojų. ,,,
Yra dailiosios literatūros—poezijos ir prozos.
Yra analizas prezidentinių rinkimų.
Yra įdomių informacijų apie nuostolius buvusio imperia­

listinio karo.
Yra šimtai kitokių svarbių informacijų.

Sutaisė
L. JONIKAS ir V. ANDRULIS

Šis kalendorius reikalingas kiekvienam laikyti savo kny­
gyne, nes jis bile kada geras suradimui svarbių informacijų.

KAINA TIK 25 CENTAI

VILNIS
3116 So. Halsted St., Chicago, III.

TONY'S INN
Geriausias alus, vynas, like­

riai ir kiti gėrimai.

1151 West 59th St.
TONY BRAŽAS, Sav.

Phone:
Wentworth 1706

35 parkuose užliejo didelius 
žemės plotus vandeniu dėlei 
čiuožimo ant ledo.

Be šių, sako parkų komisio- 
nierius Donoghue, dar bus ati-

agentu ir gavo 690 balsų.

35 Parkuose Atidarė 
Ledo Čiuožyklas

Ofiso Tel. VIRginla 0936 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5167

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sta.) 
VALANDOS: 1-3 ir 8;30 Ikl 8:30 vakare

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

.Ofiso Valandos: nn iv-i o

JŪSŲ SVEIKATAI

Jūsų sveikatai mes turime ge­
ro medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 
kūno sistemą.

KREIPKITĖS:

A. Avižienis 
3116 S. Halsted Street 

CLASSIFIED ADS I
YARD GOODS FOS SALE

Šilko ir bovelnos audeklai parsi­
duoda už mažiau negu pusė kainos, 
kaip kaštuoja. Kreipkitės: 1122 W. 
59th St. Tel. Englewood 0410. (7-8)

Studio Theatre
Van Buren at Michigan 

Ta garsioji filmą tikrai parodo, 
kas atsitiko Finiandijoj 

“Mannerheim Line” 
; Paaiškinimai anglų kalba.
Durys atviros nuo 11:45 ryto.

Grosernių darbininkai, Retail 
Clarks Union, pasirašydami 
kontraktą su retežinių krautu­
vių savininkais, išreikalavo 20 
nuoš. bonus iš padaryto pelno. 
Tas kontraktas paliečia 2,000 
grosernių pardavinėtojų. Jie, 
pagal kontraktą, gaus apie $36,- 
000 bonų, ko. nebūtų gavę, jei 
butų neturėję unijos.

Grosernių darbininkai, parda­
vinėtojai, priguli prie Amerikos 
[Darbo Federacijos.

Padėti Pinigai Kas Mėnesį prieš 11 d.. Neš Nuošimtį nuo 1-mos Dienos

Turtas virš- - - - - -
Atsargos fondas virš
Dabar mokame už pa­
dėtus pinigus. Duodam pasko­
las ant namų 1 iki 20 metų.

Standard
Federal Savings

and
Loan Association of Chicago

JUSTIN MACKIEWICH, Pres.
Vai. 9 iki 4, Ser. 9 iki 12 

Sub. 9 iki 8 vak.

$5,500,000.00
$400,000.00

CHARTERED BY U. S. 
GOVERNMENT 

SAVINGS FEDERALLY 
INSURED

_ 4192 ARCHER AVENUE
Tel. VIRginla 1141

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vien tik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Hl. Phone, 
Rep. 6051.

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

Patapkite Barbenu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill.

Tel. Victory 9670

Ir koki Jie 
Geri!

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Hl. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

Nauji 
Bunny Bun 

Jf Hamburgeriai

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

Į DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(arti 47tk Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Seredty 
pagal sutarti.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinins 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
*“ 756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutartį.

M. KLARICH & SON 
Kontraktoriai ir 
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bažnyčias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calnmet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7578 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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